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B Fracciones equivalentes y nlmeros racionales

U‘.llﬂ.ﬂ.ﬂ..ﬂ-‘...

-2 :Determina cudles de las siguientes fracciones son equivalentes a 1 e identifica cuél de ellas es |a

o
Al
s
/M

‘\ f.\
s~ ‘

M

(.)I}, - § i -
AT TRIMESTRE

€
€
®
0.’0.......0.00‘...!..l0.0.|II..O"0..IGO'.°DOIODIOOOIOOOIOOCD0000.E
c P a C . . " . i . s r
o Dos fracciones T y = son equivalentes, es decir, representan el mismo valor, si se cumple que: 4
a-d=8-ic o
o Para obtener fracciones equivalenies a otra fraccién, se multiplican o dividen su numerador y su . €
denominador por un mismo numero. - o €
o Todas las fracciones equivalentes entre’s determinan el mismo ndmero racional. Para . L
representarlo se usa la fraccion irreducible. & (4
|.0ICCQ.0....!00990000!0!086000000600009!QOGOOOOOBOGOGOOQOQQQQQQI @
; 45 ,'f
}___Dada__s las fracciones T _ g
s a) Estudia si son equivalentes. ¢
> b) Halla tres fracciones equivalentes a %— ¢
i ¢c) Escribe la fraccidn irreducible que represente al numero racional ?6_ i
2 a) Son equivalentes si 18 - 36 da el mismo resultado que 12 - 45, (4
) 18 - 36 = 648 q
? = Wo son equivalentes. ~
: 12 - 45 = 540 {
Y b) Para hallar tres fracciones equivalentes partimos de la fraccién dada y multiplicamos o dividimos el [
2 denominador y el numerador por un mismo ndmero. {
3 =
> - g 18 18.2 |36 (
" La multiplicamos por dos: 7= = 7575 = 24| _‘
B
5 . 18 _ 18:2 _ {
it La dividimos entre dos: 5= 90,0 ; (
2 .18 18:6 _|3 (
2 - La dividimos entre seis: 512,86 |2 ;
o e ¥ 45 45:9 _ 5 N > ; @
2 ¢) Simplificamos la fraccidn dada: 3 - 36.9 4 Por tanto, la fraccion pedida es . (
;%3990095533630000&09QQ%QS&Q&QBD3033053993\3-‘)00990{)9&5':’ba-.‘é*A}’:‘ 5‘

"7 fraccién irreducible.

a) 4 c)ﬁ e)g '
6 36 3

16 32 o 24
b}% d)ga l) 30

" ; . . . ; ; . 150
3" Escribe cuatro fracciones equivalentes, una de ellas irreducible, del ndmero racional 50
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749 Suma y resta fracciones

OUOOOOIGOOCIOIUOOBUICOIO.IOIOOOGGBIOHOOOO.ICICIOIIDCIGOCGOOOIOCOQO
o ]
[ L]
o © Lasuma o resta de dos fracciones con |gual denommador es orra fraccmon con el mlsmo °
[
o denommador y con numerador la suma o resta de Ios numeradores .
[ B - .

a+c a a—c °
i . -t 5= ¥y | S *
o b b b b b b .
I'E
o © Si las fracciones tienen distinto denomlnador se reducen a comln denominador y Iuego se suman ?
o~ o restan los numeradores. °
& [}
L]

0900.GQO09Uﬂ00905‘\000000GOQOOBQOOD'O0000000090000.009000000090B.

, i Calcula las siguientes operaciones.
3 12 9 3
IG5t g b -3+

a) lodas las fracciones tienen el mismo denominador; por tanto, mantenemos el denominador,
Y sumamos o restamos los numeradores:

4 3 12 44 3-12 =5 5 ' o

9 9 9 g 9 | 9
b) Como las fracciones tienen distinto denominador, calculamos el minimo comin mdltiplo de los
denominadores, m.c.m.(6, 12, 8) = 24, lo dividimos entre cada denominador y multiplicamos el -
resultado por cada numerador. Finalmente operamos los numeradores.
7 9,3g74 9 . 2 3.3 28 18 9 _28-18+9 |19

6 1278 6.4 1228 3723 oataz= 24 24

¢ o9 OGO OY OO o0 RPDUOCEOOQ0OQ

00@3#'395)0-3QOOOC‘f);0‘30009@-‘3-‘3‘30-‘3093‘)0*3-3-’)Q“-)O'JS‘-)‘?-DQ'!GQG-‘J'DOO%)?'}999&??‘33

_-iiS;ReaIiza las siguientes sumas vy restas de fracciones con el mismo denominador y simplifica el
resultado cuando sea posible.

a4

2,12 9 _ g4 6 10 _
5 b 5 18 18 1

b)l—Sgg—i— )iﬁg 23 _
7 . 7 20 20 20

6 24 " g =
16 12 24

Bt E W
18 9 2
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=19 Multiplica y divide fracciones

l...0.00000GG.G.IOGOEOOOOOSQC.IIUODOO..I.OD0'39.00.0......00..0.-
: ‘

vl El producto de dos o mds fracciones es otra fraccién que tiene por numerador el producto de
0 los numeradores, y por denominador, el producto de los denominadores:

. a c_a-c

: b d b-d :

» © Kl cociente de dos fracciones se obtiene multiplicando la primera por la inversa de la segunda.
. La fraccion inversa de 2 es 2 LA NN B 0y 13

. b a’ b d b ¢ b-c

]

[}

]

”7 Calcula las siguientes operaciones simplificando el resultado hasta obtener la fraccion irreducible.
2

s 5 3 4 , -2 8

L9555 ST

P B (=34 594 60 [ -2 8_ -2 5_ 10

. 2 \ 10 9A| 2.10-9 180 3 i85 * 8 1 8 120

. I |

S Multiplicacién de numeradores ¥ denominadores Fraccion inversa
i?ﬂb}ﬁ?:?éj's’!é—%EBér}73);’7').‘1_—‘)i“JE733Eeshaafiaaﬁdhééiﬂaé}éf)""

=2 . L. 2 _
L3 6

g\ 9 _

bl 1o (—3) 10~
8 15 4

e Tanto en las multiplicaciones como en las divisiones se debe tener en cuenta la regla de signos.

L]
QOO006G00000000900{}0'000000.000..DOOQOG.O..OGOOOGO'OQﬂOO50000.°

.
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e

Q

uando aparecen varias operaciones es necesario seguir un orden para efectuarlas N
ek [ ]
Multiplicaciones y divisiones, siguiendo el orden de izquierda a derecha. o

i
w R E . E
2 Sumas y restas. i
0

Si aparecen paréntesis, se operan primero estos empezando primero con los internos o
L]

;__s;-_iQ-CaIcuIa el resultado de las siguientes operaciones y simplificalo cuando sea posible.

2L, 18 21 1, 18 63, 18 126 20 _
5°3 20 10°3 "T20° 10 ~T20 20 20~

'11 Realiza la siguiente operacién y simplifica el resultado si es posible.

531

R R GENCEE)

> Primero realizamos las operaciones de los paréntesis mds internos; luego, las de los mdés externos,
. ¥ una vez eliminados todos los paréntesis, operaremos primero la divisién y luego la resta.

v 31 (o 1 (5 2\ _3_1 (,.1 (5_4 _3 1, 1 1) _
2 2°\""4a'\e 3T z272'\“"4\5"F 2 2'\""4 8"
s 23 _ 1 (,,1)_3 1 (48 1\_3 1 49 3 _24_

> -2 2 - 24 2 2 ' \24 24 2 2 24 2 98

) _ 147 24 123 |

3 98 98 98

¥ FI P ora %N l}J}E-d);‘s,-ﬂa;:ﬁb)s-saed-??ﬂ'?k‘;%i'?{":‘-:-b} ] ERE | END IS B M

12 Opera y simplifica.

5 2 1 5
b2 2(1n15)-
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B Problemas con fracciones

e © © O @ O OO0 00 Q0T e o9

13 La quinta parte del agua de una garrafa de 10 litros se ha utilizado para regar las plantas, y con las

OWUG'@\"N’OQGNUWG&GQUQ

0000000000000 0600CO0CO0Q0C0OO0D0O0O0O00O0O0O0CDO0PO0O0CO0C0O0CO0OCCO0CO0CO0D0O0O0CD0OEDO0ODO0O0Q0QO0O0CDO0°O0O0QO0C0CO0OGCGCO®O0OO0O0TUGD

2
'.8000.000'0.°'00000I‘AlGOO.BOG‘G.0.00BBD‘OIGO.C..IIOOODOC0.000°

e Para resolver los problemas se deben segmr estos pasos:

1.° Leer a‘[entamente el enunmado

e R

"" o 00 e d s o'

° ldentificar lo que se pide en el problema
- 3.° Identificar los datos que se proporcionan.

4.° Relacionar los datos, obtener |a solucién del problema g mterpretar eI resuILado

% pattes del agua restante se ha limpiado el suelo de la casa. ;Cudnta agua queda atin

en la garrafa?

Para regar /as-pfaﬂt;s_s; han utz/;;do é 10 - —1-59 = 2 litros de agua. :
Después quedan: 10 — 2 = 8 litros.

Para limpiar el suelo se emplean: % 8 = 2744 = 6 litros.

Quedan: 8 — 6 =\|2 litros de agua en la garrafa.

590005039535 295525502333553085092235500858500053203535335555%539330

14 Los % de los 108 alumnos de 3.° de Educacion Secundaria de un centro escolar elegiran la opcion A ¢

de Mateméticas en 4.° De ellos, la sexta parte elegira Educacion Plastica. ;Cuantos alumnos de los L
que optaran por la opcién A prefieren una asignatura distinta a Educacion Plastica?

P e e e e e e - e -]

15 Entre las cinco y las nueve de la tarde, Ana reparte el tiempo de la siguiente forma: - {

— La cuarta parte la dedica a hacer las tareas de clase. (
— Los cuatro quintos del tiempo restante, a la clase de inglés y a natacion. *
— El resto, a preparar todo lo que necesita para el dia siguiente y a ver la television.

(Cuénto tiempo emplea Ana en ver la televisién y en preparar las cosas del dia siguiente?

E =
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_é’ﬂ%@ablo estd enfermo, y sus amigos le han llamado para saber como se encuentra. La llamada ha

durado 15 minutos. Con Ivan habld las % paries del tiempo; con Sara, la tercera parte del tiempo

restante, y los Gltimos minutos hablé con Javier. ;Cuanto tiempo estuvo hablando con cada uno de
sus amigos?

]:j’.-'Tres amigos quieren comprar a Patricia un regalo por su cumpleafios. El primero pagd la mitad de lo
que cuesta, y el segundo, la quinta parte. ;Qué fraccion del regalo pagd el tercero? Si el regalo
costd 20 euros, ;jcuanto dinero puso cada uno?

_1:6 Un cubo contiene 10 litros de agua, lo que representa los % de su capacidad. ;Cudnta agua cabe en

2 el cubo cuando ests lleno?

-] . 5 )

> Six es el agua que cabe en el cubo cuando estd lleno, 5 x = 10 litros.

3

? . 5 6 T

2 Resolvemos la ecuacion: g-x = 10=x = IO-E = 12 En el cubo caben 12 litros.
:90355?91%}?93?3?%99%}53‘3??539?353)?‘)9’&{'?9’%'}3309692?%3#903039-?0'}3‘-]

“LQ Seis hectareas y media de un bosque representan % de la superficie total de este. ;Cual es la
superficie total del bosque? '

—
[
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EFracciones y decimales

|
o o0 0 0000 CO OO0 0000 Q@ O

.G.l.lo‘ll.lll.@..lll..0000.0‘0.'9...0!l.l.l.bl..!'.ﬂll....ﬂ.l..l
- - , . N ]
© Una fraccién se puede expresar como un ndmero decimal dividiendo el numerador entre el °
denominador, -y
) ) . sivg omgmemts § oaw g, - — . . . L
® Se obtienen tres tipos de nimeros decimales: exactos, periédicos puros y periddicos mixtos. o
— Decimal exacto: tiene un nimero limitado de cifras decimales. :
. T . - . . °
— Decimal periédico puro: su parte decimal esta formada por un grupo de cifras que se repite o
indefinidamente (periodo). .
~ Decimal periédico mixto: su parte decimal estéd formada por un grupo de cifras que no se .
repite y por otro que se repite indefinidamente. 3
00 00000000 O0CO0O0O0O0O0O0EO0O0CD0O0O0O0CO0O0OO0CO0OO0O0O0CO0O0OG 00O 0OCO0O0O0CO0O0OO0OO0OQC®OQ0QOCCECEO0O0CO0QO0OO0D0O0O0O0O0GO0COGECO?
b me . ) . . 9 41 6
20 Indica el tipo de decimal que equivale a las fracciones, 7' 30 Y57
El B . . B - . .
> Dividimos el numerador entre el denominador y obtenemos el decimal correspondiente. -
3
2 g . 6 : .
> — = 2,25 = Decimal exacto _ 97 = 0,545454... = Decimal periddico puro
2 U H
D
s 4] . . o ,
3 30~ 1,36666... = Decimal periddico mixto
2
=]
23 DD OVDEDIY B DIIDIIDIDIIILDIDED2IDINOOALDIHIVERIRDIIDILIEIGFYY S oY 29

21 Clasifica los siguientes decimales en exactos, periédicos puros y periddicos mixtos.

a) 2,14141414. .. c) 18,25 e) 3,9999...

b) 24,6080808... d) 0,1677777... f) 100,3

_______._‘n...‘-.Am\m\‘n‘ﬂwﬂ\u‘hﬁ'ﬂﬂﬂfﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬂ'ﬂ'mmlﬁ

22 Une con una flecha cada fraccion con el decimal al gue equivale.

w
(@]

\*III. 0,45

v. 1,6

9
5
5
oI ]
) T ~_| 1. 1,8
5
3
7
2

23 Determina a qué nimeros decimales corresponden las siguientes fracciones e indica el tipo de
decimales que son.

13 _ A
a)?— 0)18—
3 _ 67 _
'eE ~ ;d)ls_

1N
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20000 CO0200Q00C00C9 QRO

72) De decimal a fraccion

_'lU..O'...l!.0.0....l..DD'.OOIO0.0.COCe..!.BOIIOG.DQIOIGOCOOOOOO

" Cualquier ndmero decimal puede expresarse como una fraccién, denominada fraccion generatriz:

. EEdkG: Nimero sin coma
' Unidad seguida de tantos O como cifras decimales

NUmero decimal sin coma — parte entera
Tantos 9 como cifras periddicas

— Periédico puro:

Nimero decimal sin coma — parte entera y decimal que no se repite

— Periodico mixio: Ll 2 =~ : : -
Tantos 9 como cifras periddicas-y tantos O como cifras decimales no periddicas

s 000000 0C0 000000

y o
0300.00000lﬂ.ﬂﬁﬂl.00.@9000.0'0.00.’QlOOOOOOOOOODIOGIOOCl0090000°

4 Escribe en forma de fraccién los ntmeros decimales 1,035, 12,4‘1? ¥ 5,325 ;

s _ 1035 _[207

: Decimal exacto: 1,035 = T000 = 200

) ; e e J2AT — 12 1229

; Decimal periddico puro: 12,41 = 59 s

’ . - ; =~ h326 — 532 4794 |799
° Decimal periodico mixto: 5,326 = 500 = 500 ~|150
2

2292325324239V 596H93920H00IPIHNHOIDVILO02NIFTLIILIAIDLIIENZSLIIPILII2NIZENR

3—5 Halla la fraccién irreducible a la que equivalen los siguientes decimales.
Ejemplo. 12,035

12035 — 120 _ 11815 _ 2383
990 990 198

Es un decimal periédico mixto. Por tanto, 12, 035 =

a) 1,402 = ¢) 0,93 =

b) 8,305 = ' d) 6,5 =

.26.Une cada fraccién con el tipo de decimal que le corresponda. Fijate, para ello, en la forma que tiene
el denominador. ‘

83
990 |. Decimal periodico puro

147
1000

=
100

a)

b)
|_—> Il. Decimal exacto

i /3 ; II1. Decimal periédico mixto '
d) 39
i |

‘1
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ﬂ Numeros irracionales

I00......l..Gﬂl..l30..00.D..0...'I.l........‘...DD.‘DC..D.O...Q.

]
- 0 . . . e . . . °
Nimeros irracionales son-aquellos que tienen una cantidad ilimitada de cifras decimales no o
periédicas. Ningdn nimero irracional se puede expresar en forma de fraccién. :

% P R - 2 o
.l00..IOOC..OBIIlI.0..0..I..—ﬂOIO.-OO-BQIOG..00.*OID.B..H".OOBBIO..-I.

g? Clasifica los siguientes nimeros en racionales o irracionales.
" 5 a)% c) 1,450707 e) 8,010010001... g) 3,14151415..,
s b) djar — 1 fvV2+ 3
El
, Racionales: —3%; 1,450707; 3,14151415...| Irracionales: |w; = — 1; 8,010010001...; \/2 + 3

ﬂd‘)%ﬂﬂ")é"!?a9350‘3969??@-9'1}?)3-9'3*3333DD%%Q‘B%’QB%OQB&G}B-)#933—3')'31"‘33@133'3{:3

28 ;Cudles de los siguientes nimeros son irracionales?

P I T . e T O N e e e e e e e

a) 16,828282. . )6 — 2 e)% g) 2,13
b) /4 - “ - -d)3,121122111222.. ) 1 — /9 h) /15

29 Algunos de los nimeros usados en mateméticas tienen nombre de letra, como w. Otro de esos

1+V5

numeros es ® = 5 (su nombre es /). Halla su valor decimal con la calculadora y explica

si es 0 no un ndmero irracional.

. 30 Explica si estas afirmaciones son verdaderas o falsas,

Ejernplo- Un ndmero con 100 cifras decimales no periddicas es irracional.

Falsa, porque es un decimal exacto y, por tanto, racional.

a) Todos los nimeros expresados mediante raices cuadradas son irracionales.



= SIGIN e s Etacionale e Ereait oo

@oi‘ﬂ_.ACQICQIGIOCOOOIID.II!OD.000l.ﬁ..oo.l.0.ClOIICCBQOOI..CGOBOOOIDDG
=) e ¢ . ) , . . . ¢
E e Los numeres racionales y los irracionales forman el conjunto de los nimeros reales. °
[ o
=Y . . A . R . -
" o= e Se representan en la recta numérica utilizando- su valor .decimal.. A partir de ahora, puesto que en .
0] S ,
o ella quedan representados todos los ndmeros reales, se habla de recta real. :
22 o o
0 ¢
=) e 42 -3 3.15 v5=2236... 6 o
¥ P 2 t :
2y ° T e e e e
]
: 1 % <5 -4 3 49 4 0 +1 42 43  +4 45 46 47 "
Q) ° ; . ) . °
— ¢ © Los nameros reales se ordenan a partir de su valor decimal comparando las cifras que ocupan las §
) R : > |
° mismas posiciones. o
l'.'l..a..ﬁo...ﬂ'!oll.009DOl.9009.00000'000!60!!‘.00'D.'O!B.UG'.O.G!G
2
2 3ig ta y ordena d Jos: nidmeros N3, =47, = 2,02  —6
:3 2 Representa y ordena de menor a mayor los nimeros \ 3, =V 7, &, 3,02 y 6.
=) a st = s =
» (Con la calculadora obtenemos el valor decimal de los nimeros irracionales y de la fraccion:
3 ]
= g
° /3= 1,73205... ; ~\J7 = -2,64575... ;£ =08
1]
> Situamos esos ndmeros decimales sobre la recta real:
(53 3
5 -6 -2,64 08 1,73 3,0202
3 +
Q : i % + L3 s ; + et = o + e s PETEN P +
: -7 =B -5 -4 -3 = - 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7
- o A partir de la representacién, son menores los nimeros que estdn a la izquierda. Por tanto:
. 4
° —5<—\/§<3<\/§<3,oz
a
2
323222032229 2209IF2332D 023 3DIED2IELEFILIIIIZIIFTIN>NEFEHIDNIDOAAL2INISLAZF 23D

gRepresenta en la recta real los nimeros reales —3, \/g, % —\/5 y %

i PRI MRS WP DTSRI S
—+ Tt =t

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

gii-‘@rdena de mayor a menor y representa en la recta real los ndmeros: \/é, f%, \,/5 ¥ 2L

[

15
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34 Dado el niimero —1—3:

13

1o}y Aproximaciones y errores

o Para manejar los nimeros irracionales se utilizan las aproximaciones:
— Por-defector se eligen valores  inferiores al’ nimero.

— Por exceso: se eligen valores superiores al ndmero..

= | valor exacto — valor aproximado |

=

6

E

a

valor -exacto

L PR S SR TR S S PR 7 N VLR e TSI

13 217 650 — 651
BIE = = ‘_fz’”':l'ﬁ"“ 100 _ 300 1
" valor exacto 13 Py a3
6 6 6
3923 3% 20923 %7392 03232 FPREIYTIRLEL2IILLDDIINDIZINDSIHNNSIID

¢ 00000000009 0000000000000 09QO00CP0O0O00O0CO0O0D0O0O0PO0CDO?0OO00O0O0O0O0O0O0C®O00O0CO0DO0D0QO0O0CO0DO0CO0OO0OGOSO TGO

s o0 00000 ©EO O C0 00 OO C SO0 00 O OSSO S

® Una técnica para aproximar es el redondeo, que puede ser por exceso o por defecto, y se sigue
el siguiente criterio:

- Si el valor de la primera cifra que se omite es menor que 5, la cifra anterior no varfa.

— Si el valor de la primera cifra que se omite es mayor o igual que 5, la cifra anterior se
aumenta en la unidad.

o Al aproximar un ndmero se cometen errores que pueden ser de dos tipos:

— Error absoluto: es la diferencia en valor absoluto entre el valor exacto del nimero y su valor
aproximado:

— Error relativo: es el cociente entre el error absoluto y el valor exacto:

- L]
OO.D'.lhﬂOi.DIG_OOIODOOO.!G..GOO.U'.ODGOE..Dl.lﬂoﬁ.b..ﬂ.ﬁ.ﬂﬂdanﬂa

a) Escribe una aproximacion por defecto y otra por exceso con dos decimales.

b) Halla el error relativo que se produce al elegir la aproximacion por exceso.

)?.* 2,166666... = Aproximacion por defecto: . Aproximacion por exceso: l 2,17].

1

300 6
fﬁwmfo,oow

6

35 Completa la siguiente tabla, aproximando los nimeros con cuatro cifras decimales.

Niamero -

Expresion decimal del nimero

‘Aproximacion por exceso

Aproximacién por defecio

39
7

5,5671428571428...

55 1

55/14

V12

249
2000

\/5 - 2

A

o~ —— AT 2,
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£36‘ Redondea a las milésimas los siguientes nimeros.

lo% 4 — \/3 = 2,26794...

Como hay que redondear a la milésima, la primera cifra que se elimina es el 9, qUe es mayor
que 5. Por tanto, a la dltima cifra (la milésima) se le afade 1. El redondeo es 2,268.

'a)\@= C)E:

37 Redondea a las centésimas en cada uno de los casos siguientes. ;Qué tipo de aproximacién se
realiza: por exceso o por defecto?

Ejemplo 7 —\/3 = 5,26794...

£l redondec a la centésima es 5,27 > 7 — \/§ = 526794, Es una aproximacion por exceso.

a) V10 = o) V15 - 1 =

b)f‘z ' d)m + 5,364 =

§8 Tres amigos se quieren repartir 200 gramos de pipas. ;Cuantos gramos le corresponden a cada uno?
Redondea el resultado a dos cifras decimales.

=

£39Un bono para el cine permite asistir a seis peliculas y cuesta 32 euros. Si un dia normal la entrada
cuesta 6,20 euros, jcuanto se ahorra en cada sesién comprando el bono?

NN S O S U O PN IR B U D B O O N O PR PR U BR MY BRSRCRCR R AR VR TR R R
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= o]
:;-__;%QECa!cuIa el error absoluto que se comete al sustituir é por 0,17.

. 5 .
41 Halla los errores absoluta y relativo que se cometen cuando ] se sustituye par 0,6.

42 Redondea 15 @ las décimas y a las centésimas. ;En cuél de los dos casos es menor el error relativo?

43 Yandira ha aproximado el numero 1,245 a 1,24, y Javier, a 1,25. ;Qué error absoluto ha cometido
cada uno? ;Cudl ha realizado la mejor aproximacién? Calcula para ello el error relativo y observa cuél
es menor.

1R
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racionales.

18 30

A5 = 75

I 2:Escribe el ntimero decimal coirespondiente a estas fracciones e indica de qué tipo es.
32 b) 15
36

__3' Calcula el valor de las siguientes expresiones.

5 1 2 1
a)z"‘i:(6+4-(§—?>)=

13 58 ;
JRedondea = a la centésima y calcula los errores absoluio y relativo que se cometen con esa

aproximacion.
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il 5 Potencias de exponente entero €

HDCUOOO..OOOODUUOlO..tl...Gll.ﬂ...ol.00000.00......0'..9!8.000&0_._._6

* Una potencia de exponente natural es el producto de un nimero Si la base es negativa: : €

o por si mismo tantas veces como indique el exponente: a" = positivo ' . ¢

” a"=a-a-a-..(nveces) a'"™™ = negativo . C

: o Una potencia de exponente entero negativo es la inversa de esa misma potencia con exponente > €

¢ positivo: ol &

: g = % : C

:00000000600000.Il0.0...O.GQOGIn.GII.lﬁ..O...iotﬂ.il‘.o.!ﬂ..'l_ll..o C

. - e

/_14 Calcula el valor de las siguientes potencias de exponente natural. c

Ejemplo (—6)* = (=6) - (=6)-(=6) = —216 C

a) (=77 = c) —6* = ¢

C

€

—_R)3 = _(_Q)2 C

b) (=5)° = d) —(=9)° = C

e

¢

_ C

45 Calcula las siguientes potencias. (
Tt : 7 7 -3 5 -2

3—4 il -5 2 d =

; al b) (-2) c) ( 8) )( 6) {

3 (

NP R | o2\ 1 __1 512 |8y (

> 3% |8ii. 8 7 £ 343 343 i (

: 8 512 ‘

) > .

: o1 1 [ 5\ _(_6Y _[36 (

» W = =T T ez | d)( 6) - ( 5) 25 (

-?J 292 33 3233 2I33IIIAI2II3eD 3 V- TS BT R T G- R M-I S T R I N A R B s T T T - T A TG I A DR I A A ‘

46 Halla el valor de las siguientes pbtencias.
o L ==
a)d— = c) (9

e ™
b
I

MM
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EPropiedades de las potencias

o Las propiedades de las potencias son:

— Potencia de exponente cero: g% = 1

— Potencia de exponente uno: a' = g —

; R e 7 4) 287°
,’;_jemp_jo 575 - ( 2_5) — 55 :(
]2
a) 43 - 5% = b) = =

que se aplican.

449 Reduce a una (nica potencia, teniendo en cuenta que las bases son iguales.

: ; . am
— Cociente de potencias de igual base: — = 3™
. a
— Potencia de un producto: (a - bH)" = a™ - p”
~ Potencia de un coclente: (2 ' =g
=i b
~ Potencia de una potencia: (2" = gmn

- Producto de potencias de igual base: a™ - " = g™

o Como consecuencia de las propiedades de las potencias se concluye que:

OIQCCODOlO..IOGGlo.'.0000..OGBGGCOCDOOOOOGGHOGO999'.0"0'0..0.!'

128
s
b)7% - 4°

a)

cy5™

d) (792 . 78

. 28

20~
T
. 3°

V. 1

Eemplo: (57 - (5% = 58 5712 = 5

29_26

a) 52

442

475 . 4?

™D
|—

OOO.C0.0'O'GID'00‘0009908OIOO\DGCOG00.09.'....0000.9.0......Ul...

.ﬂ?-ApIica las propiedades necesarias para expresar como una (nica potencia las siguientes expresiones.

2 0900 000000 O0 PO QOO QOO QS

~48Une con flechas los elementos de las columnas teniendo en cuenta las propiedades de las potencias



e O R e

50 Expresa como una dnica potencia considerando las propiedades de las polencias.

3 25

> a) “%

» Y3703

3

2 (32)5 325 310 i :
:8)39,34:34+9—313=31013:33

320 303333333 33ID3SIDFIIVAIIIIIAIIIADIBBINAGFIIIDDLIOIIIDIIIOODIILOIIDIDI I 3

b)

b)

(=4)" - (-5)’

27

(-4)" - (=5)" _(4-5) _[20Y _
27 27 V2]~

107

§1 Calcula el resultado de cada una de las potencias, aplicando las propiedades correspondientes.

. -4 -4
-Ejemnplo . 39_4 = (3—,0\ = 5% = 14 — ci.:
cAna i i - O/ 5 LU
o 32 _
48
b) (—4)2 - (=4 =

9f4.. 92
c) g7 =
dyey* -8 278 =

52 Sustituye las letras z por los ndmeros que correspondan en cada caso.

Ejemplo 74 7%= 7% = 7% = 7=7-2=8=1=10

a) (=37 =1

c)

d)

63
[

94
5*

:64

53 Comprueba -si son verdaderas o falsas las siguientes igualdades y explica por qué. En caso de ser

falsas, escribe la igualdad correcta.

Ejemplo 45 . 3 = 129 Es falsa porque, para multiplicar potencias con el mismo exponente, se
multiplican las bases y se escribe el exponente. Lo correcto serfa 4° - 3° = 12°.

a) 5’ - 5 -5 = (5’
-1

b)% _ g

c) 6% - 6° = 36°

.ﬂnnﬁnnnmnnn.nn.(“anlﬂ.m;ﬂiﬂ.ﬂ‘ﬂ-ﬁ;ﬂﬂﬂmﬂ?ﬂﬂ}mﬂﬁ:f‘;

e — — — e ™
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5 a. e ,_Vg =
AR e

b Explica por qué son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.

a) Bl producto de dos potencias se realiza escribiendo la base y sumando los exponentes.

b) Para dividir dos potencias con igual exponente, se dividen las bases y se escribe el mismo
exponente,

55 Expresa como potencias de base 2 las siguientes expresiones.

. . 9-3
Ejemp.fo %2_ Las bases distintas de 2 son 512 y 4, que se pueden descomponer como:

512 = 2% y 4 = 2% Sustituyendo en la expresién anterior y aplicando propiedades

518 - 249 pF.gd g6
46 - (22)6 - 212

“se obtiene: =| 96

a8 -2%=

b) (237 . 16 =

ﬁ'é;é’ESCl'ibe matematicamente las siguientes frases.
'-Ejérpp!a El ndmero cuyo cubo és —36. = V/-36
a) El ndmero cuyo cuadrado es 30.

b) El niimero que elevado a 5 da 19.

¢) El ndmero cuyo cubo es —15.



&

19 Raiz de un ndmero real
...l...0.....‘0..DO..GC'I.C...IO.IOO...QG.I..CD.O"OIG‘.I.CO.IOQ..
. ,

¢ o La raiz cuadrada de un nimero es otro ndmero que elevado al cuadrado da el primero:
: ‘ Va=b o b2=a

° o De forma general, |a raiz enésima de un nimero es el nimero que elevado a n da el primero:
. Jatd

. Va=b o b'=a

‘
L]
]

o Los términos de la raiz son el indice, n, y el radicando, a.

'®ccececleen e

DGG.BB.BGQOGGGHI0@.00OOGBGDU00.00066!600008OOQGOOUGGOOOO.OGOOIOGO

57 Teniendo en cuenta que 7% = 49 y que (—7)2 = 49, ;es correcto decir que V49

tiene dos valores,
7y —77 Razdnalo.

58 Calcula las siguientes expresiones.

a)v/216 b) /243 c) v/~ 10000

a) 216 = 6°. El ndmero cuyo cubo es 256 es 6. Entonces, |\/216 = 6/.

b) 243

I

(3)°. El ndmero que elevado a 5 da 243 es 3. Entonces, |\/243 = 3|,

c) —10000 no se puede expresar como un nimero elevado a 4, puesto que cualquier ndmero elevado

a 4 da un resultado positivo. Se dice que \/—10000 no existe|.

O WY e b e Yl d o e w e s

ﬂ'!Bi}JJ3553:—.’:;.255*)'1;3'1363')-])&33-)9}-::3-\503-%-'}333'91‘3))1‘)439)))'):)'1':‘_‘:.'3
59 Calcula las siguientes expresiones, dando todas las soluciones posibles.

Ejemplo Hay que buscar el nimero que elevado a 4 da 81. Hay dos: 3 y — 3. Entonces, \/@ =3

y\ﬁ = -3

24
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Propiedades de las raices

7_.l_.l.'l..lﬁi".l.I...lO‘IGIOODOOOOCIOIB'.‘OQ.Ol.ll...e.o‘ﬁ...!..e

l.as propiedades de las rafces son:

— Raiz de una potencia (si el fndice de la raiz y el ‘exponente coinciden): Vet = &

— Producto_de raices de igual indice: \"/5 : \”/B = 4a: b
— Cociente de raices de igual indice: \7\@ = \n/%
b

— Potencia de una raiz: (V/a) = V/a

..00....'0........-.‘.
g c0 000000800000 0C9 S

_ Raiz de una raiz: V/{/a = {Ja,
1]

O..OO..9'0.0!0.!00000.0000000!0“00.0000.60&0.0'!6“00.!'!0000..0.

‘60 Calcula aplicando las propiedades de las raices.

j\/izaﬁz\ﬁ@

21
7 7
25 7 = 0 (V6] =

Ejemplo

61 Encuentra el error cometido en la siguiente igualdad y razona la respuesta.

V29 = v/29

_;._,524'Es cierto que '\3/\4/375 = \4/ \3/5? Explicalo.

.63 Calcula el valor de la siguiente expresién, para ello ten en cuenta las propiedades de las raices.

3 V7 -

DULLLULYLLUBUL UL LUNUEVUUEE UL LU YUY YUY SO TTE

A

W 4) 4l

23



65 Expresa como una Unica raiz las siguientes expresiones,

\/é\/_zﬁ\/_é
2:-v¥3 V23 \F\ﬁ

a) V8 - V3 - V10 =

ié:@Sustituye la letra z por el ndmero que corresponda para que se cumplan las siguientes igualdades.

_ /5.,
22 -
dyVz-9 =17 V9 =18
3
, 4 4
b) (V4] = 4 m%%—gg
V3 - Vz =130 f V15 = /15

26
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Eat il

,GG;ZD Descompon el radicando en factores y calcula las siguientes raices.

2

v a)V729 b)\/36 ¢l 4 101%00

§ e e 10000 [10° m_l
» 2)V/729 = /@ =[9] b)V/36 = /& =[] o) g6 = Jgr =2 =5]
:9‘03"?‘39’)-—55193093’39"390“}3}9’?(’9’)—3-’?0'33']'9')30';5'3‘})@?19"??’7’3393’7'}?139395

-16§3=Calcuia el valor de las siguientes raices utilizando para ello la descomposicidn factorial del radicando
y las propiedades de las raices.

a) V9 - 49 =

:{;]é@g(g*\3/27 + 64 = V27 + \/@ es falsa porque \3/27 + 64 = \3/91, que no tiene un valor

exacro,yf/??+\7?=€/§+€/25= 3+ 4 =7, que sl lo tiene.
a) V64 - 36 = \/64 — /36

=2

b Y100
V25

VUPUETSL U UOU UL U UUT TN L UUE UL U U U 8 VU U VBT

o\

ORI

27



EPotencias de exponente fraccionario

'....Ol..l‘l.'i_.Oq.’..ﬂ..ﬂ.l..l..e.!.o...0‘!0.'.......'!.H.O...U

L]

]

° Una potencia de exponente fraccionatio equivale a una rafz de indice el denominador y de
e radicando la base elevada al numerador:
[
[}
o
[ ]

ElE]

n

a" =1\a"

"o eeo 000

..00.'0..00.0-l.I...B.I.!GOQ....OQ.OUOICGO...O‘IG.G.‘.OOCOIOB.I.

70 Escribe en forma de potencia las siguientes raices.

Ejerplo” (V5) = /5 = 57

71 Expresa como raiz las siguientes potencias.

. a
Ejemplo 8° = /&*

1
2

a) 3° = ‘ c) 8

72 Calcula las siguientes raices, expresandolas primero como potencias.

a) V38 =

D)W_Z

28
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=25 Potencias vy rafces

iy

;.LZJ,\.Aplica las propiedades de las potencias necesarias para expresar como una Unica potencia.

36 . 3—2

33

A =) . r Tt T
‘3 )Utiliza las propiedades de las raices para expresar como una unica raiz.

V12

'i’_‘é{:’g}Expresa en forma de raiz las siguientes potencias.

YL

22
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BSucesiones numéricas

90200000000 0000000GO0CGO0GC 0020000000000 0CO0O0CO00O0O0O0O0O0O0O0OCO0 OO ©0 00000000000

® [Jna sucesion es un conjunto infinito de nimeros ordenados que- siguen alguna regla.

a

0

L)

]

. @ Cada uno de estos nlmeros se llama término y se representa por a, donde n es el lugar que
° ocupa dicho nimero en la sucesidn.
L]
L]
L
L]
L]

® La formula que permite hallar cualquier término de una sucesién se denomina término general.

0 0000000000000 00000600000O000G0GO00 cooo0o0 ] 6 00 0000000O0 .-. 0000000000000 .

73 Escribe los tres términos siguientes de las sucesiones.
Ejemplo = 1,3, =5, 7, ~9... Los tres términos siguientes son: 11, —13, 15,

a)2, 6, 18, 54. 162..

b)-7, =3, 1, 5, 9...

74 Escribe los 6 primeros términos de la sucesién cuyo primer término es 2 y todos los demés se
obtienen sumando -5 al término anterior.

73 ;Cuéles son los 8 primeros términas de la sucesién cuyo primer término es — 1 y los demaés se
~ obtienen multiplicando el anterior por 47

. 76.Escribe el término que falta en las siguientes sucesiones.

1 -2 4 -8 ~32 64 o |
@?TE{O_ 3 7' 31 5 53 o7 En el numerador, cada término se obtiene
multiplicando el anterior por —2, y en el numerador, sumando 4 al anterior. E| término que
16
falta es ——= 70
a7,.12, 17, ......... i 2Ty
pl 234 6 7
2'3 4 5 78
¢)1,4,9, 16, 25, i counen , 49, 64

30
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,.,

é]]ﬁ E| término general de una sucesidn es a, = 4n” + 5n — 2. Calcula los términos primero, teicero
"y décimo. :

i,

Como n indica el lugar que ocupa cada término en la sucesién, para hallar el primero sustituimos n
por 1; para el tercero, por 3, y para el décimo, por 10.

— Primer término: a,= 4+ 1+ 51 -2=4+5-2=[7]
_ Tercer término: a; = 4- 3+ 53— 2= 36+ 15— 2= [49]
_ Décimo término: ay, = 4 - 102+ 5+ 10 — 2 = 400 + 50 — 2 = | 448 |

ﬂOGOOB‘Ea5)?090909-}'!95)-305!'399‘3000&%-}29—}'33]-')'3{.‘03')6063‘130'393‘)8B-}SGOO%

e
-0
0
o
L
e
[}
o
?
o
[
]
Q
[}
2

‘Escribe los cuatro primeros términos de las siguientes sucesiones dadas per su término general.

Ejemplo “a, = n® — 2n.  Dando a n los valores desde 1 hasta 4 se obtiene:

g, = P=Zs1=-] a=22-28-2=0 g=F—-2:3=3 g=#-2-4=8

LU N BN Y YO U WY

4 g = by = 3
' 1

bla = 77

c)a, = (—2)

I
£79Calcula el término que ocupa el lugar 40 en cada una de las siguientes sucesiones.

Efemplo ta, = (10 + n)> = a, = (10 + 40)? = 50% = 2500

SWVEBEB LU YEE Y

B 3 B i
a)an—Gﬁ 20 C)a"_Zn—l
b)a, = (=1)° d) a, = (2n — 100)
g ég@Dada la sucesién % —;— % %, —6% .., elige su término general de entre-los siguientes.
=
9
=Y + 1 +
;2 a)aﬂ:n2” b)a‘,,:ﬂz”1 c)an:% d) a, —ZnnH
=
P
5 31 ;
2 (
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E Progresiones aritméticas

00 0000000 Q@O0O0O0OOO00O0O0OCO0O0O0OOOO0O00OO0O0O0D0O0CGO0O0COCEOEOOOO0CO0OQO0OC®0D0IDDISIDETOCO0CO © 00099800000 OG0 OQ
. . . & '-" 5 ,. o 7 ’ . . e
o @ Una progresién aritmética es una sucesién en la que cada termino se obtiene sumando al 0
° re . . ey .y . : .

o término anterior una cantidad fija, llamada diferencia (d). .
e . : ]
° o El término general de una progresion aritmética es: e
0 a=a +nh-1)-d donde a, es el primer término de la sucesion, .
0 L : P
* o La suma de los n primeros términos de una progresion aritmética viene dada por la formula: :
(] + 9
° a a _o
° Sn = % : @
(] - L]
L] . ?

00 90000OO0O0DO0DOOa9 0SS S6edoe 5222 ece2aa000000060000000 9 00000O0COCOOOOCJIOODOO0OO0OGEOE QPO ¥

81 Indica si las siguientes sucesiones son progresiones aritméticas. En caso afirmativo, escribe su
diferencia. -

Ejempfor —7 —11, —15,—-19, —23... SI, es una progresion aritmética porque se mantiene una
diferencia constante entre sus términos: d = —4.

a) b, 10, 20, 40, &0...
b).356, 25, 15, 5, —8...

82 Calcula el término general de las siguientes progresiones aritméticas.
Ejemplo 20,13,6,-1,-8  3,=20,d=20-13=-7 = a,=20+ (0~ 1)-(=7)=27—7n

al 2, 6,8, 11, 14..,
b) 48, 42, 36, 30, 24...
¢) —=4, =1, =B, =& —Ll..

33 Halla el término general y los 4 primeros términos de las siguientes progresiones aritméticas a partir
de los datos dados.

Ejemplo a, = 2; d = 3. Sustituimos los datos en la formula general:
a 2+ MmM—-1-3=3n—-1=a,=2 a=25 a=8§8 a =11

n

a)a, = —11;d=5

32
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2824 Escribe el valor del término indicado de las siguientes sucesiones aritméticas.

wa, =5, d = 1, a, Sustituimos los términos en la férmula general: a, =a,+ (n— 1)-d
g = G F P25 =1]-1=29

a)a, =7, d= -3, ap
b)a, = =8, d = 10, a,5

c)a = -11,d= -2, 3y

. 85 Escribe el término general de una progresion aritmética tal que a, = 9y a; = 15.

8?5 Halla la suma de los 50 primeros términos de la progresion aritmética donde a, = 4 yd = 5.

s El término general de la progresién aritmética es: a, = 4 + (n — 1) 5.

a

. Sustituimos en la férmula general:

=]

; ot oa, g 4+ [4+49 5] B

550D 5% F5 S 32 3039023 D2 TTrIFA NS AN IDEIEAEITEIISDD2O0902D230

.87 Calcula la suma de los 25 primeros términos de las siguientes progresiones aritméticas.

<88 Halla la suma de los 50 primeros niimeros pares. -

3
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' E Progresiones geométricas

I..l..!la!I!lIG..ﬂl..'ﬂ.HICOSOODIODOO..D.\UOO.'B.CI...00.0..!.0.0.

@ Una-progresion geométrica es una sucesion en la que cada término se obtiene multiplicando el
término anterior por un_ndmero fijo, llamada razén (r). La razén de una progresién geométrica
es el cociente entre dos términos consecutivos.

e E] término general de una progresion geométrica es:
a,=a - =Y donde a, es el primer término de la progresion.
@ |3 suma de los n primeros términos de una progresién geométrica viene dada por la formula:

a - r— a
I S Bl ¢

=1

@ @ o o © © @ © @ @ © 0 O © 0 o e 5 O°
o

@ 0 000000O00CO0O0O0CQQO0O09O0OD0O0OQO0QQO0P0CO0C0QO0D0ODO0QODO0CO0O0DOO0COOO0OCOO0OO0O0O0O0CO0OD0O00OCO0CO0OO0OO0CO0COIOCOOONOF0

89 Indica si las siguientes sucesiones son progresiones geométricas y, en caso afirmativo, indica su
BAZOTL = = s, e » g e ) . o

Ejempfo 1, =2, 4,=8, 16... SI, es una progresion geomélrica porque se cumple que:

_ -8 _16 _ _

4 = =
T UETE T gt eIt

a) 4, 12, 36, 72..
bhe, =2, 2, —F Z..

€13, 6.9, 12, 15...

90 Calcula la razdn ry escribe los tres términos siguientes de las progresiones geométricas.

i ; 3_.9_27_81_
qg@i@;-l, 9 27 8l P ey o

tado de multiplicar 81 por 3, y asi sucesivamente. Los términos siguientes son: 243, 729 y 2 187.

r = 3. El siguiente término serd el resul-

al b, =5, b, =B, §...
b)4, -8, 16, —32, 64...

2

g 1
l3gz

4 8 16
9' 27' 81"

34
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é@Halla el término general y los cuatro primeros términas de las progresiones geométricas a partir
dea yr

=3 a=a M¥=2.3"1=23=2 a==6 a,=18 a =54

b)a, = —1,r=5

_9C§ Halla el término general y la suma de los 10 primeros términos de la progresién donde a, = -8
Y yr= -2 - el _

o

El término general de la progresion es: |a, = —8 - (—2) ! |

8; < F =4,

La suma de los 10 primeros términos vendréd dada por la expresion general:"S, = —

Y sustituyendo los datos:

s _ A (-a (-8 (-9°7) -2-(8 (8 (2P (-2-(8
SR =3 - ~3 -

—8) - (2P - (-8
- L o)

39“!0%%=}‘§—3EvDS:?-’)DQGOBSG%'fJ3-‘3%‘?*}9@E!"J:?%i'a’BQfl9‘)36?')5030:3058‘590906939699

2
]
?
2
2
e
2
-]
a
2
o
]
2
L]
o
a
-]
Q
o
£l
9
a
L]

2

+93 Calcula la suma de los 5 primeros términos de las siguientes progresiones geometricas.

=

=

- £94'Si el cuarto término de una progresion geométrica es 405 y su razoén 3, calcula su primer término
y el término general.

35
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95 De una sucesion se conocen a, = 3, a,=~-1ya,

T R PR

L I T T

v @

3

Calcula los 5 primeros términos.

Observando la expresion del término general se deduce que cada término se obtiene a partir de los
dos anteriores. Por tanto, es una sucesién recurrente.

® Las progresiones aritméticas y geométricas son sucesiones recurrentes.

.DID.'ll'll.DOC...OD...OO.GIDO0909.0}!0.!0.00."..."0.".0.....

@ Una sucesién recurrente es aquella en la que cada término se obtiene a partir de los anteriores.

ﬂﬂﬂ..o'0800.000099'0.90!9000.!..8!IOOO'BO!..'ﬂ!'ﬂ"l.."ﬂﬁlo!..."

Los dos primeros términos se conocen, y los otros tres se calculan a partir del término general.:
| 2-(-1)+ 3=
2-24 (~1)=

Il

83:2'32‘1-5;

a, =2 -a;+a, =

a5:2-a4+a3"=2-'2+3:

'-)5'369—35'50‘35??i)?’]éé??-?%éi!:)-’b—b3-333'.3%-333')-)65‘)5

96 En una sucesién, el primer término es 8, y los demds se calculan sumando 6 al término anterior.

97 Escribe los 5 primeros términos de una sucesidn en la que el primer término es 2 y los demas se

98 Halla los 10 primeros términos de la sucesién de Fibonacci: & = 1,3, =1ya, =a,_, + a,_,.

99 Calcula los 5 primeros términos de una sucesién en la que a, =

5§‘3-33'—3%):\‘:?$5,%‘;393‘13JQ]S-}E

;Qué tipo de sucesién es? ¢;Cuales son sus 5 primeros términos?

obtienen multiplicando por —5 el término anterior. ¢Qué tipo de sucesién es?

36 -

2,752:—35/3”:3,,

1

© By

cevesoce e

2-a,_; + a,_, ¢Es una sucesién recurrente?



=2n%* - 3n + 1.

_'%‘Clasiﬁca las siguienies progresiones en aritméticas o geométricas, y escribe su término general,

a) 5, 10, 15, 20...

b) 5, 10, 20, 40...

3 Determina el término general que define los nimeros naturales (1, 2, 3, 4..) y calcula la suma de los

100 primeros. (Es una sucesién aritmética?

4 'Si el octavo término de una progresion aritmética es 15 y su diferencia es 3, calcula el primer término
de la sucesion y el término general.

ijEscrlbe el término general de una progresion geometrlca tal que a, = 2y a, = 6. Determina los
5 primeros términos de esta progresion.
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e 4 a . . o, ’ “ . .
r » Una expresion algebraica es una combinacion de numeros vy letras relacionados mediante o
° operaciones de suma, resta, multiplicacion, divisién y potencias. Las letras de una expresién -
L] . .
¢ algebraica se llaman variables. .
o

g s or . . - l . .y . - _0
° o £l valor numérico de una expresion algebraica es el nimero que se obtiene al sustituir las letras “e
0 por numeros y realizar las operaciones que se indican. .
(1] =
@UUOOOOGQGIGUDGOUOOHDB!!loﬂéiiiiiiiiiea53333999&9999!9!@90@@699.9.

9 Expresiones algebraicas. Valor numérico

100 Escribe la expresion algebraica que indica la diferencia entre la edad de dos personas. Calcula

3

L AU B IR

después el valor numérico de esa diferencia cuando las edades son 45 y 29 afos.

Si a es la edad de una persona, y b, la edad de la otra, la diferencia entre sus edades viene dada
por la expresion |a — b|. ' :
Siaes 45 yb, 29, entonces, el valor numérico de a — b es: 45 — 29 =.
DI FINLNSIIIIDZIINEYIEYSRESPDSDFIFDDDDIIDSSDNDAIDIGE Y3y

101 Escribe la expresion algebraica que exprese el significado de las frases siguientes.

Ejemplo “Si Jaime tiene x euros, insuficientes para comprar un CD de 25 euros, indica cudnto
dinero le falta.” Le faltan 25 — x euros.

a) El precio de 7 boligrafos si cada uno cuesta ¢ euros.
b) El triple de una cantidad, y, reducida en 6 unidades.

c) El cuadrado de un nUmero, b, mas su mitad.

102 Escribe posibles frases que estén representadas por las siguientes expresiones algebraicas.

Ejemplo X2 — 2% El cuadrado de un ndmero, menos su doble.

a)a® + a* + 2

b}b* — 3h — 4

AN

— b e, | i

A )
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103 Halla el valor numérico de las expresiones algebraicas para los valores de las variables indicados en
cada caso.

aem_p_fp Ja —a’b + 5ab? - 2a°+ b+ lparaa=—-1yb=2
3-1)—- (=172 2+ 5-1): 22—2(*1)3-%23 +1=-3-2-20+2+8+1=-14

a)5a+ 3b—-absia=-3yb=-4

104 Calcula el valor numérico del polinomio x* — 3x* — 3x* + 11x — 6 para los valores x = 1, x = 2
y x = 3. ;Como son los resultados obtenidos?

105 Laura tiene una coleccién de n sellos, y Javier, otra con la mitad de sellos que Laura. ;Qué expresion
permite calcular la cantidad de sellos que tienen entre los dos? ;Cudntos sellos tienen si n = 2507

10}_‘_5 La expresién 2a + 3b + c tiene el valor numérico de 6 cuando a =1y b = 1. ;Cuénto vale ¢ en
este caso?

l 7:Un acertijo dice lo siguiente: “Piensa un ndmero, multiplicalo por tres, suma al resultado 5, resta el
doble del nimero inicial al resultado, resta 4 a ese resultado y resta de nuevo el numero inicial al
resultado”. ;Por qué el resultado final es siempre 17

41



22 Monomios. Suma Y resta

e Un monormio es una expresion del tlpo a- x Coeficiente

e Monomios semejantes son aquellos que tlenen Ia misma parte literal. T /Grado
‘ X

e La suma o resta de dos monomios semejantes es otro monomio semejante Parte literal

a ellos cuyo coeficiente es la suma o resta de los coeficientes que se operan.
Solo se pueden sumar y restar los monomios semejantes.

108 Realiza las siguientes operaciones de monomios.

TR S TR R T T T N SR TS - T |

a)b’ — 12b* + 8b° + 5b° b) 2a* — 3a* + %a“
a)b® — 120% + 8b% + 503 = (1 — 12 + 8 + 5)b° = | 2b3
1 1 4 6 1 1
4 4 a4 = 4 = = e 4 = | = __ = i 4 = .t .4
b) 2a 3a* + 53 (2 E 2)3 (2 5 + 2)a —5a

D23 E D3I IS FIAIDIODEDIIAVDIIDIBLO00DOIOPEPIRIVLDDISRI AN IS HD Y

_109 Realiza la operacion indicada en los casos que sea posible.

: Ejemp;’o 3y? + 4y?’: no se puede porque los monomios no tienen la misma parte literal.

3. _
8)62—12_
b)—l—y3 + 4x3 =

2
c)ba? — 23 =
d) 9b® + 5% =

110 Calcula el monomio que se obtiene en las siguientes sumas y restas.

Ejemplo  7¢® — %cs §. i s (7 = i n l) (@%)Cs _ %Cs

a) 2a® — 9a% — 43% =

3

..I.DO....l.'.Iﬂ0..lCC!..IIlI.ICII.'IQ.I.....l.l'l.ﬂ.'.'..llolo.

00....!.!‘0.0000000I!GﬁﬂDBOCIOOIO.I!OCBGOOGCCGOVCDOOOOQDGDOC00900
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EMultiplicaCién y division de monomios

900 0000C00GAGCE0D0CPOO0CO0CCO0DOOCD0 000 00000O0C0COC0ODOO0O0OCO0ODO0ODO0CDO0O0O0GQD0 9 00060C0O0CO0O0CODO0DO0O0O0D0O0 ©000000O0C0
[ ] 2
o o La multiplicacién o divisién de monomios se realiza multiplicando o dividiendo por separado los  ®
(4] v a: n A y A v
. coeficientes y la parte literal. No es necesario que los monomios gue se multiplican o dividen °
5 L]
. sean semejantes. o
] H W . . o : ]
o © Conviene recordar las dos propiedades de las potencias que aparecen en estas operaciones: :
4] -
° a® B °
. am . an — ar'n +n ] - = am n. °
d °
L]
e

L]
C0OOIOUl.C.9...G!B..I.GD..90099000'9900900000600000030008000000

111 Halla el resultado de las siguientes o;ﬁeraciones.

: a1y -2y 3y py Z20¢

‘ e 3 4c

: _I_B.A 2y . 4__2'33+2+4*_ 9 _ | _y®

: -20¢® _ =20 5., _ P

:b) Franiaia = |—5¢
ZEODOT_JQG?93}’55‘959—":5’}}'1‘3E-'JfDL?Q.:.19-3-3_6‘-)33.‘-07323539’-)‘}92’5?D:)’.?%-—!-’}aﬂd)?a-?é%%ﬂ%e

l_‘lélUne mediante flechas los productos de monomios que dan el mismo resultado.

Efempfo x2 — 2x El cuadrado de un ndmero menos su doble.

I. (—a”) - (—6a%
a) (552) - Bat
{2 2
by (=329 - (—22?) R 2
3 I, (ba) - a®
g) (Za3) - (839
V. (3a%) - a
d) (2a°) - (38

Famelo. 2 = Lpe-a = Ly
IR0 707 = 7% T 7

o 4028 _ ) ~360° _
g8zt 3b
18y° -2c¢?

b) g7 = di%rr

43
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114 Identifica el término independiente y el grado del siguiente polinomio y di si ests ordenado.

3
2
7
2
k-]
2
3
2
3
3
k]
Q

a

n

.X“

5x°

T e

e Un polinomio es |a expresion algebraica formada por varios monomios no semejantes:

L XTTE R e x oy

Cada uno de los monomios se llama término.

-3 -2 + 9x + x

El término independiente es —3, y el grado, 4.

o Los ndmeres a, a,_,,..., a;, a, son los coeficientes, y x, la variable. El término que no tiene
variable es el término independiente.

® Cuando los términos de un polinomio se escriben en orden decreciente de sus grados se dice
que el polinomio esta ordenado. El grado de un polinomio es el mayor exponente al que esta
elevada la variable. ' '

339%-‘.?3!3%-)3#4339%9-}15]]‘333‘—32:3%%‘)5-?a»‘-}aa"!ﬂéﬂﬂﬂbﬁ—?ﬂ‘)3'—3‘3-‘733335

i

e T T I I T e T .

00.'00..DO."O'GG.GO.BOOG‘.ID‘IOO!0..00.0'0..'!0...0....IGOGOOO..I

L I I T I T T -

Ll
iﬂll.'llﬁl0Ol00GOOOGOG‘QOOOBOODOU0.0I.OI.OO06.0000.0013.'0.00009.

El polinomio no estd ordenado, porque los exponentes de los términos en X no estan ordenados de
forma decreciente.

115 Completa la tabla siguiente.
-rPo[inom'io Grado Coeflc_ieute_a-del,Lt.ermlno T_ermlr?o Ordenado -
T i - de mayor grado '| independiente
3X¥ +x—-x+ 9 & -1 9 NO

6x* — 4 + 8x%2 — 3x + 2

7+ 4x — 3% — ¥?

4

3

Xt - 2x* +

2
9,‘(

116 Escribe dos polinomios que cumplan las siguientes caracterfsticas.

Ejemplo  Un polinomio de grado 5 que tenga el coeficiente del término de mayor grado igual a —2:
—2%° + 4x7 — 9x + 6 + X°

a) Un polinomio ordenado de grado 3 con el término independiente igual a 1.

b) Un polinomio de cuatro términos ordenado sin término independiente y de grado 5.



Suma y resta de polinomios

.00...80.0'....'Oi0.0.DOOGHOI.DGBOBOOOOG.900.00..!.00..0...GD'!I.G
[ . °
°- Lasuma o resta de polinomios es otro polinomio que se obtiene sumando o restando los términos  ®
o semejantes, es decir, los que tienen la misma parte literal. o
o

o

.OGQQOOOOO.CODQ.l....00.0!00!7.00079_.!__.._000000,036!.'DOOGOCCDCGCB

ix + x? - —5—y Bx) = 1—-x*+ —:;—x — 2%, calcula las expresiones

117, Dados los polinomios A(x) = 30— :

AK) + B y B — AK).

Primero expresamos los polinomios de forma ordenada, y Juego procedemos a operar teniendo en
cuenta los criterios establecidos.

» 1 5] 3 3 1

° a)A(XJLB(X)=3x24x+x3—§T1~x"“+§x~2x3=—x“+(l—2)<x3+3x2+(§—z)-x+

2 <1 W 2 (3 _2). 2 _ 5\ _|_y_ya e 14, 3

= +(1 2) % x+3x+8 8) x+(2 2)— xt—x 4+ 3x +8_X >
:b)B(x)~A(x):fx4~2x3+%x.—l—(x3+3x2—%x—%>ﬁ—x“%(*2— Dx® - 3x2 +
: :

: 3,0 o8 L aw_apy B, .7

: +(8+4)X'(1T2)_ X 3% 3XTSX+2
:903535‘?3‘3ib39{|3’}?5‘@?%53@0§?3i5)99% ﬁ'ﬁ?é?i@'??i’)'}%‘?5ﬁ}%-§9

222339232353

Jp—t

f

=t
(¥e'eli

Calcula la suma de los polinomios A(X) = x* — 2x* + 5x* + 6 — x ¥y B(x) = 4x +

J —”;2)(2 +oxt =9,

119 Halla P(Y — Q(0), siendo P() = dx + 7x* — x* = 3 y QL) = 2 + 5x = P = &,

1,2‘G'Realiza la siguiente operacion.

T TR E R R R R CRCR N R CR VR R RURTRORCR TR RCETA vy vy Yy SR AN SR SR CRERERORCRCRVRREAE R R

a) (Bx — 4x* + 2) +

|

2

3x—l+2x2+5x3):

Ejemplo (2%° — 5x2—3x)(4x3—é-x1— 7>:2x3—5x23x—4x3+—é—x— F =
= — 3 Ay2 4| — i — P B 2i _é ,1_ B (EE o T Z_E -
(2 — 4) — bx |(3+2x 7==-2%— 5%+ 2+2x 7= =2x— 5X% 5 7



Multiplicacic’)n de polinomios
l.;.._lO.llﬂ00OG_O_O‘OIﬂ°090.00.l].ﬂ‘j.00.0..0700..0..00'.0&.00'.0!.00..

El producto de dos'polmomios es otro polinomio que se obtiene multiplicando cada término de
uno de ellos por todos los términos del otro, R :

l!..OO'.BHOIGDBOIG0.0Bﬂ..IG'.0.0.0IO00BII.I.I...O.?O...Q.QQ.IDI-'
12::1?Calcu!a el producto de los polinomios P(x) = 3x — X¥yQi) = 2xF — 6x + 552 + 2

P)-Qf) = (3x —x%) - (2x* — 6x + 5%+ 2) = 3x - (2x* — 6x + 5¢% + 2) =X - (2x* —6x+ 52+ 2) =

=6x" = 18x3+ 15X + 6% — 26 + 6x° — 5xf — 2%2 =-2x° + 6x° — 5¢* + 21x° — 20% + 5ﬂ

L A )

a-!nqo;naaa-)aeoeac%odxneaasooaaauaoaaacusoaaaeaaa%obaiaaaa‘aaa—;aaasa
122 Dado el polinomio A(x) = 3x — 2 + x* — 7x*, realiza los siguientes célculos.

Ejemplo’ (~8x7) - Af) = =8 - (3x = 2 + ¥ — 7x) = —24x* + 16%° — 8x° +

123 Calcula el producto de los polinomios P(x) = 6x% — 2x2 + 4x — 3 y Q(x)
~ tiene el polinomio resultante?

2x — 5. ;Qué grado

124 Halla los siguientes productos.
Ejernplo: (36 = 4) - (9 + 5x — 6) = 3x¢ - (9 + 5x ~ 6) — 4~ (9¢ + 5x - 6) =
27x° + 15%3 — 18x% — 36%% — 20x + 24 = 27%x°5 — 21%3 — 18x% — 20x

—5x) (6 - x

DY(7x* —6x2 4+ 3) - 2x + x9)

D

I
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@ [l Potencia de un polinomio. Identidades notabies

+ .l..lI0.00.IU.'OIOOOOGBOGOI.OOOOQOOGGIOOD.HIGOBOGB...'l'a.e..tiii
L e Para calcular la potencia de un polinomio, se multiplica este por si mismo tantas veces como

2 indique el exponente: [P(X]" = P - P(X) - ... - P (n veces).

2 e Hay unos casos muy utilizados que se denominan identidades notables:

_ Cuadrado de una suma: (g + b? = a? + b? + 2ab

_ Cuadrado de una resta: (a — b)? = a2 + b® — 2ab

o
°o.-.‘c,..oo-.o

— Suma por diferéncia; (a+ b)) -(a— b =a—0b?

. ?
.00000085.3000!0D.GOQBOOOOQGOQO!ﬁBQOO00006999000909009!0000.!00

4+

MHEYENEY NN YUY

liS:CalcuIa el cubo del polinomio x* — 3x.

° - 3= — 3% 6 - 3] ¢ - 3= & - 3 -3+ 93 (¥ = 3% =

= -6+ ) (=30 =x - 3% - 6+ 18 + 9 - 27% :F— 9xF 4 27x* — 27xj
:Qﬁ@%i?é@i‘?ﬁ’}ﬁiﬂ@@3%)3’0"3'37;5999'9-‘35?93':‘3'33Qaﬂléﬁéﬁgaéﬁ’%ﬂ.@o@ﬁgﬁ9096933:}3

EES Expresa en forma de potencia los siguientes productos de polinomios.
Eermplo (6x¢ + 3x — 2) (6% + 3x = 2)- (6 + 3x — 2)- (6x* + 3x = 2) = (66 + 3x = 2)°

a) (2x 4+ 5x3) - (2x+ 5x) - (2x + Bx) =
b) (4x} — 2x* + 1) - (43— 2x2 4+ 1) =

B —x+5x2+2x) - 3—-x+5x2+2x)=

_Q:?Haila las siguientes potencias de polinomios.

Ejemplo (2x + 3x* — 1)? = (2x + 3x* = 1)+ (2x + 3x* — 1) =
C A L 6 — IX A B4 O - 3= 2x — E A+ 1= 9xt+ 128 - 2% - dx +

a)(3 + x + x2)27=

i

47
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RGeS,

E@'Asocia cada producto con el tipo de identidad notable que le corresponde.

ay (3x + 1) «(3x — 1)

b) (2x* 4+ 3x) - (2x* + 3X)
¢) (5x — 4) - (5x + 4)
d)(x = 9) - (x — 9)

ej e — & - [ = x}/

) (Tx+2) - Tx+ 2)

__L29 Aplica las identidades notables para calcular las Sig'uiente§ expresiones.
Ejemplo (3x — 4x)? = (3x)% + (4x3)7 = 2 3x - 4x? = 9%’ + 16x* — 24%°
a) (bx + 2% =

b) (5 — 8x%) - (5 + 8%%) =

c) (x — x3)? =

130 Completa el término que falta en las siguientes identidades.
‘Ejemplo (5% + 3x) - (5%° = 3x) = 25x° = 9x?

a)(dx — 1% = 16x*+ 1 — ... ......

b) (5x* + 6 = 280 + .coviunn + 60x?

A9 =709 +70=......... — 49x*?

131 Sustituye los cuadrados por los signos + o — seglin corresponda.
Ejemplo (8% + 3) - (8x — 3) = 64x*[ | 3= (8x + 3) - (8x — 3) = 64x% - 3
a) (0 + 4x? = x2 + 16x ] 8x°

b) (Bx — x%) « (5x + x%) = 256x2 [ ] x®

o) (8x* — 22 = 64x® [ | 4[] 32x*
' 48
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i 2:Realiza las siguientes operaciones con monomios.
u B et - 38 + 9% =

b) (829 - (—652“) =

—16y°% _

& oy =

,_é;Dados los polinomios P(x) = 4x* — 6x* + 8x + 3, Qx) =5 + 2x* — x* + 2x*y R(¥) = x* - 2,
calcula las siguientes expresiones.

a) Px) — Q) =

b) Px) + QL9 =

A3Aplica las formulas de las identidades notables para obtener las expresiones siguientes.
a4 +3x (4 -3x =

b) (2x — x¥? =
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BEcuacmnes de primer grado. Resolucién 22 TRWMESTRE

O..OO...Q.l.li...&.OUBiDOO'!I.GOOOSDO!O‘C..OOG@0.00....000000909

@ Una ecuacién de primer grado con una incognita es una igualdad del tipo a - x + b = ¢ que

solo es cierta para determinados valores de |a incégnita. Estos valores son las soluciones de las
ecuaciones. :

® Resolver una ecuacién es hallar su solucién. Para ello:
1.° Se quitan los paréntesis.
2.° Se quitan los denominadores.
3.° Se agrupan términos que tienen incégnita en un miembro vy los independientes en el otro.
4.° Se suman o restan los términos de cada miembro de |3 ecuacion.

5.° Se despeja la incognita.

P 0000000000 QC OO0 00O OGO O O
o

L]
]
e
]
e
-]
o
e
(-]
o
-]
-]
-]
o
-]
o
(-]
(-]
(-]
(-]
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@
=]
@
=}
@
@
L
-]
(-]
=]
L]
(-]
o
o
(-]
-]
-]
-]
(-}
(-]
-]
(-]
-]
-]
-]
@
o
-]
o
(]
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-]
(=]
o
-]
o
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(-]
(-]
(-]
-]
-3

132 Resuelve la ecuacién 2 + (3 — x) — SX;_ -y ; - (2x — 3)

o

2

s 1.° Quitamos los paréntesis: 6 — 2x — 8x3+ . ; X ox+ 3

2

]

¥ i v . 36g12xg16x+4_3+3x_12x 18
: 2.° Quitamos denominadores: 5 5 ; = G % + ;=
=36 — 12x — 16x — 4= 3 + 3x — 12x + 18
5 3.° Agrupamos los términos que llevan x: —12x — 16x — 3x + I2x =3+ 18— 36 + 4
3 4. Sumamos los términos de cada miembro de |a ecuacion: —19x = —11

Y w : o = B4 LI

; 5.” Despejamos la incdgnita: x = 79 ~ |79

‘-‘i‘)ﬂ-ﬁbs‘)i)aaﬁﬂ‘)%ﬂ-}—)b'});\V'J 2332 292309 3

;.=';,j-}}r_'|:¢'p=')3.)-)\)?_,-)j.;;;)j»)-j-;-,)',):—_!j’-’-*-f

173_3 Estudia si los valores indicados son soluciones de |as ecuaciones.

E_jemp)’o2x+5:3—(6+x) X =72

Sustituimos el valor dado en la ecuacién Y comprobamos si se cumple la igualdad.

L.* miembro 2-2+4+ 5= 9 . . 5
2.° miembro 3 - (6 + 2) = —5 Como los valores no son iguales, no es solucién.
a)2x+ 1) -3 =4x+ 9 X = =5
b) X; ook x=0

“’oooooaooeooo-oaoo
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= o /5 Ecuacionesde primer YA eptadvgrado 1
)
o 134Al resolver una ecuacion de primer grado con una incégnita se ha obtenido la igualdad —3x = 4.
=) " Solo falta despejar x. Indica cuéles de las siguientes opciones son correctas.
4 4 4
a)x—f3 b)X*E c)x = 3

1375 Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba la solucion obtenida.

Ejemplo 2 — x + 4x = 8x + 12
X+ 4dx — 8x =12 -2

—5x:IO:x:>i%:—2

Comprobamos si es solucién sustituyendo el valor obtenido en la ecuacion inicial.

1.5 miembro 2 — (=2)+ 4. (=2)=2+ 2 — 8= —4) Como los dos miembros de la ecuacion
22 miembro 8 (=2)+ 12= —-16+ 12 = —4 son Iguales, la solucidn es correcta.

a)bx — 4 = 3x+ 2

b)x -9 -6x+4=20

¢)dx — 10+ 3x=5+9%x -7 — x

d)8 —x+ 7 =3x+ 15

ERSECE VR SR VR VR SR Ok SR SR CR VE VR SEUR CR UR OF YR SR SR VR CE OR OR VR SR SR SRR SR URUR SR ER R ER N



7 5iEfuaciones’ de:primer yiSegundo grado

liﬁ*Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado en las que aparecen paréntesis.
Ejemplo 3+ (1 —x)+ 2x = 5= 7x — (dx + 2) — 6

3=+ 2X—-5=7x—-4x-2—-6
=3X 4+ 2X — X+ 4dx = -2 —-6-3+ 5

_ _~—6_6_3
A= —6=mx=_— =7 =3

a)l0 + (bx - 6) —4x =2 — 3x - 1)

b)8 — 2(x + 4) + 9x = 5x + 3(1 — 2x)

c)1—5x+4(2~x):9~(1_7X)—2(x+4)

13_7 Resuelve las siguientes ecuaciones con denominadores.

E.em",o,x+5:2—3x

3k + 5) _ 2(2 — 3x) B

10 = 7 = 3x + 15 =4 - 6%

3x—i—6x:4*15:>9x:—11:>x;%
)4xﬁ1_2—6x b)9—6x:3+2x
T8 T 8 4
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5. Ecuaciones de primer y segundo-grado .- -

138Halla la solucién de las siguientes ecuaciones.

.E.é'[—n,-rlo,é’mx_2x—3__7__x—l
HE. T g 2 12 3
4-2x 12x— 18 7  4x—4 o - F

|
—
—
—

1
— — =, -—A_— — = — - — = —
2x = 12X+ dx =7+ 44— 18 = qu 1} s X ==

2x+4 1 -x_ x
3 5 15

6x+5 _3x—7

d)2(3 + 2% — a 5

(Bx]
T
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BProblemas de ecuaciones de primer gracdo

O0....00008.0!.G.OG.GGBBQOG.OQDDOOOGBQBGOOO.60060090.900000009000

Algunos problemas requieren la resolucidn de ecuaciones de primer grado. En ellos se han de
seguir los siguientes pasos:

2.° Plantear una ecuacion,

oo 00 Q0 Q00009 OQCCQ

(']

(-]

[}

(]

(:]

' . - . ) .

o 1.° Leer atentamente el enunciado y elegir la incognita.

L]

(]

(]

o Vod . we

o 3.° Resolver la ecuacién e interpretar la solucién del problema.
o
(-]

(]
ODO..O000&009B00&00000600050000009969080300900900000000900999009

139 La mitad de las unidades de matematicas de un libro de texto son de atitmética y algebra. Los 2
del resto se dedican a geometria, y las dos ltimas unidades, a estadistica y probabilidad.
(Cuantas unidades tiene el libro? ‘

Unidades del libro: x, que es la incdgnita. !

Unidades de aritmética y algebra: % |

» ; KX 2. B _ 2 _X . ;
Unidades de geometria: quedan x — 5=3 unidades = 3 527§ " 3 unidades de geometria

Unidades de estadistica y probabilidad: 2.

El total de unidades se obtiene sumando las unidades de cada tipo = x =

Resolvemos la ecuacién: %x = %X + % + 1—62 = 6 = 3x + 2% + 12

Ex — 3x — 2x = 12 = x = |12 unidades tiene el libro

X
t3+2 .

YRS

Unidades de aritmética y dlgebra:
Unidades de geometria: quedan: 12 — 6 = 6 unidades = % -6 =4

Unidades de estadistica y probabilidad son las 2 que ya establecia el enunciado.

3BDDa-33-30-3—);)—'A\'JDD{JT’)‘D-:')QJ}-.’;55\‘309-)3-')03)0009030)09‘30-’)006000—:}3)%-’1%'}-‘435')

L= R U TR - T VI -~ I I~ -~ B - R~ - Y I R A T P R

140 El precio de un pantalén es el doble que el de una camiseta. Si entre los dos cuestan 54 euros,
ccudl es el precio de cada uno de ellos?

141 En un centro escolar, el nimero de alumnas de 3.° de Educacién Secundaria excede en 20 al

nimero de alumnos. Si entre todos hay 120 alumnos, ;cuantas chicas y cudntos chicos hay en
dicho curso?
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5, Ecuaciones: de-primer y'segundoigfada

1’42’La diferencia entre un ndmero y los 3 del mismo es 510. ;De qué nimero se trata?

ey 8

143 Se quiere enmarcar una fotografia de forma rectangular cuyo ancho es 7 centimetros menor que el
largo. ;Cudles deben ser las dimensiones del marco si el perimetro de la foto es de 66 centimetros?

1_44 En su cumpleadios, Julia reunié una cantidad de dinero con la que se comprd algunas cosas. La
mitad la gasté en ropa; los i en un libro y dos CD, y atn le quedan 14 euros. ;Cuanto dinero
recibio Julia en su cumpleanos?

13_5 Un programa de television dedica las % partes del tiempo a reportajes y entrevistas. La tercera parte

del tiempo restante es para publicidad, y los 30 minutos que quedan, para actuaciones musicales.
;Cuénto tiempo dedica a publicidad?



Waciones de primer v segundo grado__

BEcuaciones de segundo grado

..D0.09000000000'00000000OOOOGOQBQGOOQOOOOBGDOGGOOO‘ICIIO.Bﬂoooggq

© Una ecuacion de segundo grado es aquella en la que la incégnita se encuentra elevada al
cuadrado.

o Su forma general es: ax® + bx + ¢ = 0, donde a, b, ¢ son nameros, llamados coeficientes.

®Pceceoo0ecoo

e |as ecuaciones de segundo grado tienen dos, una o ninguna solucién real.

@ 0 0 00 00 0QO0COQ

©
.0.0.00000IOOOUBOQOQQOOOO00‘0000000000000009000“.00.9.0000000009

146 Escribe en su forma general las ecuaciones e identifica el valor de los coeficientes a, by c.
Ejemplo” x? + 3x = 12 — 5x
Xk Be= 124 =0
¥+ 8~ 12=0 = a=1Ib=8c=-12

a)x2 + bx + 14 — 2x2 = 10 B)x* +6x+6=x+6

147 Indica si las siguientes ecuaciones son de segundo grado o no.

Ejemplo x* + x* = x* — x?
Pasamos los términos en x al primer miembro y operamos: x> + x> = X3 + x> = 0= 2x2 = 0
For tanto, si es una ecuacién de segundo grado.

a)2x — 3x2=5H
b 7x + x* = 5 + x?

c)8 — 2x = x*

148 Comprueba que x = —5 y x = 3 son soluciones de la ecuacion x*> + 2x — 15 = Q.

-

Sustituimos los valores dados en la ecuacion y comprobamos si se cumple la igualdad:
X==5= (=5 +2.-(-5)—15= 25— 10~ 15 = 0= Es solucién.
X=3=3F+2-3-15=9+ 6— 15= 0= Es solucion.

e N W W

LR AR R I A RO R A N B S T T S B SR S S T S NS S S R PUNEY BRGNS T S T

149 Comprueba si son soluciones de cada una de las ecuaciones los valores dados.

ax?+ 5x—-6=0 x =1
b)2x* —3x+ 5 =20 x= -1
c)x? —3x+3=0 ' x=2

56
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5. Fouaciones de primery'seglndo grado 7"

(19 Ecuaciones incompletas de segundo grado

ooa00009.0@000990006000800980@006000BOOOBGGOOOOOOGQBB.090.09.00000
e (<]
° Una ecuacion de segundo grado incompleta es aquella que o no tiene término independiente o
o (c = 0), o no tiene término en x(b = 0), o ninguno de los dos. :
(]
o'oonooooooeeoooooaonleoeeoooeeoooeioaeoooeooa03009000000000099»003
150 Determina cuéles de las siguientes ecuaciones de segundo grado son incompletas.

0

o a)dx? + 2x = 0 b)5 + x4+ x*=0 c)x2—-9=20 A3 +x*—-5=0

[s)

> Es incompleta la ecuacidn del apartado a porque no tiene término independiente, y la del ¢ porque

£ ; . B

s no tiene término en Xx.

b

a'D‘b')'J’i?"J)~')‘)'):,\J‘.\-‘_)T!“n—3':3‘--.v;'._"Z",'J\‘-}‘.‘)):" .v""?-'."l?l}D'J’?-'J—.‘f‘-“.“5’)2"30"1-":‘»?—‘3’)

151 Resuelve las siguientes ecuaciones incompletas sin término en X.

Ejemplo 3x* — 63 = 300

Despejamos x? y resolvemos la ecuacion, que tendrd dos valores correspondientes a la raiz, uno
363

positivo y otro negativo: 3x* = 363 = ¥ = 3 = 121 = x = +\121 =5 x = =11
ayx? —36 =0 c) 4x* — 100 = 44
b)x2 + 2x — 7 =2x+ 9 H2x2+5=x4+9

152 Resuelve las siguientes ecuaciones incompletas en las que no hay término independiente.

Ejemplo 3 + 21x = 0 Sacamos factor comin a la x. Para que se cumpla la igualdad x = 0 o
el paréntesis igual a cero. Despejamos el valor de x del paréntesis para obtener la segunda solucion
de la ecuacion.

=0
X (3x+ 21)=0= —
{3x+2l O:x:—gl—:;»x:w7
a)x’* — 5x =0 ) 5x? = 36%
b)7x — x> =0 d) 3x% =5y + ¥*
™
57
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i
(
BEcuaciones completas de segundo grado (
.0.0...000900000.9000000oD0000l!009009000O.BG.OOOOOO..0.0..C0098000:
L]
o ¢ Dada una ecuacion de segundo grado en su forma general ax* + bx + ¢ = 0, sin ninguno de .
L] 5 ; .- e
° sus coeficientes igual a cero, entonces se dice que es una ecuacién de segundo grado completa. . ‘
° : o
s o Sus soluciones vienen dadas por la férmula: ° {
°{
L]
: X_—bt\/bzfﬂfac :‘
° 2a :
0 o |
al0.QQOGGOGCOOOOBGOBOB.BOQQQOBOBOBOBOOO0060.0900‘000690006@00099.
{

153 Resuelve la ecuacion de segundo grado ¥ & 3y = 2%+ 42,

2

Escribimos la ecuacién en su forma general: ¥* + 3x — 2x — 42 = 0= 2 + x — 42 = 0

Los coeficientes son: a = 1; b = 1, ¢c = —42.

Aplicamos la formula para determinar las dos soluciones de la ecuacidn. *

X:

X:;ﬂ:@
~1x\(1)-4-1-(-42) _~1+V1+168 —1+xV169 —1+13 2
= = > = =

: -1-13
21 2 o K= :

22002292 3952929332299 090D22923220223392393090992DI3IVDLIIIFIIIIIFE

=]
o]
E
2
El
2
]
&
7
3
2
2
2
B
2
2
2 FE 303393999

154 Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado.

a)xt+ 7x+ 10 =0

b) x2 + 2x — 8

Il
o

) x> 4+ 8x+ 7

Il
L)

d)2x* — 2x — 40 =0
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155 Resuelve las siguientes ecuaciones.

‘Ejemplo  x? + 8 = 6x
Expresamos la ecuacion en su forma general pasando al primer miembro el término en X y
aplicamos la férmula para determinar las soluciones: ¥ —6x+8=0

642
fTTE g
 (-6):\(6P-4-1-8_6+xV36-32_6+\V4_6=2 2
X = - = = SIS g g
7] 2 2 7 x=822->

5}
P
v ]
+
A
>
Il
w

by x* — 9x = —18

c) 3x2 + 9x = 120

1§6 Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones.

Ejemplo ¥ + 10x = 4x — 5

Operamos para expresar en forma general la ecuacién y aplicamos la férmula para determinar las
soluciones: X2+ 10x — 4x + 5=0 = xX*+6x+ 5=0

X= =—1
=—6i‘\/62f4-1-5ﬁ—6i\/36—20_~6i\/16_—6i4;\ 2
2 -1 - 2 - 2 T 2 e .
2

a)x® + bx — 4 =10 by 2x2 + 2x + 8 = 20x — 20

59
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Problemas con ecuaciones de segundo grado

00O...OoOi.OOOOOOOOOOO0000000609090000000000000909900090000000600

Algunos problemas requieren la resolucién de ecuaciones de segundo grado. En ellos se han de
seguir los siguientes pasos:

2.° Plantear una ecuacién.

3.° Resolver la ecuacion e interpretar la solucién del problema.

e eceocoo0oOceOOOOCOQ

[

®

o

Q

(<]

: ;
o L.° Leer atentamente el enunciado y elegir la incognita.
o

]

]

[}

-]

o

(4]

00.006000.00869030000095000300000000@0000060@09060300000000009050

157 Halla dos nimeros impares, positives, consecutivos, cuyo producto sea 195.

> Un ndmero impar lo representamos como 2x + 1. £l ndmero impar consecutivo serd dos unidades
s mmayor que este, es decir: 2x + 3,

Planteamos |a ecuacién y la resolvemos: (2x + 1) (2x + 3) = 195

|
{

DEHOX+ 22X+ 3= 4+ 8+ 3= 195 4 + 8 — 192 = 0

' 856 __

D =8t VE-4-4-(-192) -8%\/64+3072_-8+V3136_ -8 56 &

2.4 B 8 B 8 8 =8 —86_ o
; 8

J Como los nimeros tienen que ser positivos, rechazamos la solucién negativa y nos queda que los ndmel
s buscados son:

: | 2x+1=2-6+1=[13]

; 2x+ 3=2-6+ 3=|15]
3333@90'—-’*‘)??%04332-}31-}’1'):-}-_‘1'){\:')-}):3-33):"Jfﬂ-)J{l-.)-’)»l!a‘;)-))')ﬂ;‘.\))'_l )P 223303 3 3

158 Halla dos nimeros consecutivos cuyo producto sea 306,

159 Calcula dos numeros consecutivos sabiendo que sus cuadrados suman 145,

160 Obtén dos numeros pares consecutivos Cuya suma de cuadrados es 340,

60
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bi-Ecuacionesidecprimer yssegundo ‘pradaso,

161 Calcula dos numeros impares consecutivos sabiendo que el cuadrado de su suma es 256.

1&2 La suma de los cuadrados de tres nimeros impares consecutivos es 371. Averigua de qué numeros
se frata.

163 Calcula un namero tal que el doble de su cuadrado menos la mitad de su cuadrado es 1014.

{64 Si a un ndmero se le suma la mitad de su cuadrado, se obtiene 24. ;De qué numero se trata?

165 Calcula el lado de un cuadrado cuya area mide 121 centimetros cuadrados.

6l



| SR o0 S T ESL LA TR LR T B wea g s e e —_—
L iabtuacioness desprimery segundo,grado .

16;"6 Calcula el radio de un circulo que tiene de 4rea 36w centimetros cuadrados.

167 Un terreno rectangular ocupa 128 metros cuadrados, Calcula sus dimensiones sabiendo que un lado
es el doble que el otro.

168 Calcula la base y la altura de un iecténgulo sabiendo que su altura es 2 centimetros menor que su
base y que su éarea es de 168 centimetros cuadrados.

169 El area de una parcela rectangular es de 37500 metros cuadrados. Si la base de la parcela mide
100 metros mas que la altura, jcuéles son sus dimensiones? '

179 Calcula cudnto miden los lados de un cuadrado cuya,_diagonal’mide”lﬁ(}{ c#ep‘_t[_rge@;f
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a)3(b —2x) - Bx+7)=6x+4-2(x-1)| b = =5 =2

2 Tres amigos se han repartido una bolsa de cacahuetes de modo que el primero ha recibido el doble

que el segundo, y este, la tercera parte de lo que le ha correspondido al tercero. Si la bolsa pesabha
1200 gramos, ;cuanto le ha tocado a cada uno?

:_:3_"}Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado.

a)3x* - 243 =0 c)6x* +3x =20

b)x* —4x - 12=0 . )2 +3x —2=2x+1

_4El procucto de dos niimeros positivos consecutivos es 156. ;Qué nimeros son?




Sistemas de ecuaciones
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© Un sistema de dos ecuaciones de primer grado con dos incégnitas es un conjunto formado por
dos ecuaciones con dos incégnitas que estan elevadas a 1. Su expresién general es:

{ axr+ by = ¢

siendo a, b, ¢, @', b' y ¢’ nimeros reales.
ax+ by=r¢

Los ntimeros a, b, a y b' son los coeficientes del sistema, y los nimeros ¢ y ¢, los términos
independientes. '

@ La solucién de un sistema es una pareja de ndmeros tales que al sustituir x e y por ellos

verifican las dos ecuaciones del sistema. Un sistema puede tener una solucién, ninguna
o infinitas soluciones.

Pococococo000e 0000000
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171 Escribe en Ia fo._rma general el sistema y comprueba six = 2,y = —1 es solucion.
3x—y+1=11
{ 2y =x — 5
En la forma general, los términos independientes quedan en un miembro:
3x —y=11-1 3x —y =10
|
{—x+2y:*5 {—x + 2y = =5
Sustituyendo x = 2 ey = —1 se obtiene:

R U U RV I R C Ry )

32— (-1)+ 10 6+ 1# 10 7+ 10
= =
{—2 +2-(=1)# —5 {ﬁz— F# -5 {—4 # -5

Las ecuaciones no se verifican. Por tanto, |no es solucion

0]

33)J):l)J})—)5))n’J-]')JL\-}-'.J-J-J"J’J-']:J)))-)Jf).}}')-'JJ-‘J;';JJ))}'J'J)'J)J'J))‘JJJ)'BJ~=J=J|'J

172 Escribe la expresién general de cada uno de los sistemas siguientes.

. 2(x— 1)+ 3y— 1=x 2x—2+3y—1=x 2X+3y—x=1+2 x+3y=3
Ejemp/o { = { = { :}{

b= (x+2)=y~4 S5—x-2=y-4 =R o= G4 2 === —=7
{fly-I-S—uxqtd {14—y—(2x—y)—o
a b

3x + 2y = 2x -1 Bx+ Qp—3= 2

64
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1731Indica si los valores de x e y son solucion del sistema dado en cada caso.

e A e BY = Be=Kk ok S
Ejemplo) x=-2y=5
2y~ 1I)=5- (x- 1}
4-(-2)+3-56-1=-2+5+3 -8+ 15-1=6 O =
= =
{ 25-1=5-(2-1 " | 2.4="5- (-3 8- 8
Es solucidn porque verifica las dos ecuaciones del sistema.
a) 2%+ 3y=1—-x— by y= =3, y=1
5+ x=2y+ 10
Ay+5)=06—(2 + x R
2x — 3y=x+3y - 4
C)X+2y—2=y+3 el ye8
x—(y+ 1) =4x—-3y+9
1 ) 3 , del sist x+ by=2
174 Comprueba que x = 2, y=0yx=7,y= —1 son soluciones el sistema 10y = 4 — 2x

e T GTSi5Temas,de ccuaciones de (prmergrado’con dostiucoriila
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BResolucién de sistemas por sustitucion

T 08
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175 Resuelve por sustitucion el sistema {

La solucion es: x =

22,y = 10

FUR - < S R TR WU I S CHE R P O L A R < R A R

i1 grado o dodiiinedgnitas .

4 +y — 5= 3(x + 1) - 2y
Yy~ (x+ 2)=4(y+ 3) + x

Escribimos primero el sistema en la forma general:
4+ y— D=38+ F— 2y
y—x=2=4dy+ 12 + %

{/Ix+y—3x42y—3+5

=
y—g— 4y —-x= [&+ 2

Sustituimos en la otra: =2 - (8 —3y) — 3y = 14

Despejamos x en una de las ecuaciones: x = 8 — 3y

176 Halla por el método de sustitucién la solucién de los sistemas siguientes.

. 5x + 2y = =9
Ejemplo
3x + 4y = —11
4y = =11 — 3x =y = _7”47 . Sustituimos y
5% + Q.M = =Y
4
208 DB 6K _ A0 gn 99 fn= —36=s Mx= —1d = x
4 y 4
. 11 ﬁj. | _78 = —2 = lasolucién es: x = —1,y = =2,
[ 3x+ y=5
: 16)( —~ by = —4
2x — by = 11
bh)
X1 3y=—-11
66

ST i ot

B e S e

|

Sustituimos ef valor de 'y en la x despejada: x = 8 — 3- 10 =8 — 30 = —22

.O'OOGGGOCQDQ‘C0009000GGGG0.00000030000000000000005000ooooeaaoooqg

El método de sustitucién para resolver sistemas de ecuaciones consiste en despejar una incégnita
de una de las ecuaciones del sistema y sustituir su valor en la otra ecuacion.

...0.090...0lOloﬂ@BBe(IG090..!00000.90000OOGGIGOOOOOQDOOCOQBODBG.

X+ 3y = 8
—2x — 3y = 14

Resolvemos la ecuacion obtenida: —16+ 6y — 3y = 14= 6y — 3y= 14+ 16 = 3y=30 =y = 10
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_j{lfzg?)Resuelve por sustitucién los siguientes sistemas.
e (OX + 3y — H=1— 2% +¥
Eempio
2y +4 = x+ 1

Pasando a la forma general: [
—x +2y=1-4

= 2y ~dHEL=28 &3

8- 2y + 3)+ 2y =06

16y + 24 + 2y =6 = 16y + 2y =6 24 = 18y

I

x=2-(-1)+3 = x=1 La solucion es x = 1,y =

) 6x + 3y = -2 + x+ 2y
YVVax—2y+7=2x+y—4

0) X+ y+1=2x
{3X—5y+2=x+y4

20y — 2) + 6x=3y — 5

178 Resuelve el siguiente sistema por sustltumon:J’ g = (f— 3 = 3x = 2y

LULULLLLUYUULULULULLULLUULUULULLBUULUUUULLUYE
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6x + 2x + 3y —y=1+5 [8x4-2y—6
=

=%+ 2y = =3

~]8 = y = -1
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BResdIucién de sistemas por reduccion

Ol88000990300l0.0006060000‘000000090aoaooooe.00000003080.00.09005
® El méledo de reduccién consiste en eliminar una incégnita al sumar las ecuaciones del sistema.

® A veces es necesario multiplicar una o las dos ecuaciones del sistema por ntimeros, con el fin

de conseguir coeficientes opuestos de alguna incégnita en las ecuaciones y que se eliminen al
sumar. 2

coccc00Q@EeO QOO
o coo0ce e

u L]
000@00609.00..00000006000000000006000000009000000030‘90908009000

- . [2(x—3) - 3y =9 - 3x
129 Resuelve por reduccion: X — (2y + 4) = 4x — 13
Escribimos en [2X — 6 — 3y = 9 — 3x 2 =3y + 3x=9+ 6 5x — 3y = 15
= =
forma general: X — 2y — 4 =4x — 13 X — 2y — dx = —13 + 4 35~ By= =G

Multiplicamos la primera ecuacién por 3 y la segunda por 5 para que los coeficientes de x en las
_ , 15% — 9y = 45
ecuaciones sean opuestos:
[—l5x — 10y = —45
15x — 9y = 45

Sumarmos las ecuaciones y despejamos la incdgnita que queda: _
—I5% — 10y = —4§

0
-19
Sustituimos el valor de y obtenido en cualquiera de las ecuaciones del sistema y despejamos x:

—19y = 0=y = 0

bx—3-0=15 = x=15=%x=3= Lasolucfo’nes:x=3,y:m

CEI = - R = B < A O - I I - - - - A - T I -+

000\'1()-’)0;'1-)SJOJQDODOJ)‘)JO‘}ODJ)U-;‘J-}‘-JIJDJOJ-])003\]0-’.!-){!:))ODDODD')'){)‘J-J'J-"Ji)u-a(l

6

4x + by

Ejemplo {

X — by = —11

Como los coeficientes de la incdgnita y ya son opuestos, sumamos las ecuaciones:

{4)(-&- 5y =6
X — By = =1]
5x = 0= x=-1=24-(-1)+5y=6=25y=06+4=6y=10=y =2

La solucion es: x = —1,y = 2,

3x — 4y = 1 2x+ 3 =17y
a) b

by — 3x =1 PN — =5

63
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2 lgi\CaIcula la solucién de los siguientes sistemas utilizando el método de reduccion.

3

e [ B+ dy =0
Efeimplo
D

2%y

La solucidn es: x = =2,y = +4.

) 6x+9y—2.:3+x
a{ 2x+y=4 -2y

X+ 2y—1=4+5bx+y
Ax+3y—-2=x+y—-3

1_33_"2'Halla por reduccion la solucion de: {

Primero expresamos el sistema en forma general: {

Multiplicando la segunda ecuacion por 2 y sumando: {

8x + 4y =0 8x + 4y =
=
X -y —2x-y=-2 —3x — 2y =
8x + 4y =0
—6x — 4y = —4
X% =—4 =5 x= -2

Sustituyendo en la primera ecuacion del sistema: 8 (—2) + 4y

4(x - 2) -3y =056
bx - (2 —y) = —14

69

0= 4y = +16 =y = +4.
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F’rob[emas con sistemas de ecuaciones
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En ocasiones es mas comodo utilizar dos incégnitas para plantear y resolver un problema. En estos e
casos hay que plantear dos ecuaciones y resolver el sistema que forman.

[+
....0000.0DO‘O.....OOO.GQ.O...00060000.000.0'0‘0.0.‘000..006030‘

183 En un club deportivo, el ndmero de chicas excede en 8 a la tercera parte del nimero de chicos.
Si en total son 64 personas, ;cudntos chicos y cudntas chicas hay en el club?

e o
< AT T M W

Sean x el numero de chicos e y el de chicas. Como el nimero de chicas excede en 8 a la tercera

parte del de chicos, escribimos: y = % + 8. Como en total son 64, escribimos: x + y = 64.
. . _ y=3+8
A partir de estos datos planteamos el sistema de ecuaciones: ey
X+y =

A continuacion, como tenemos la y despejada en la primera ecuacidn, resolvemos el sistema por

sustitucion:
X _ Sx ox 24 192 = e st
x+§+8—64:>3+3+3— 3ﬁ3x+x+24 192 = 4x = 168 = x = 42
42 : .
g + 8 = 22. Por tanto, |hay 42 chicos y 22 chicas.
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3
3
2
2
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2
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3
b
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184 tva y su hermano Juan tienen 78 cromos de la misma coleccién, pero Juan tiene el doble que Eva.
;Cuéntos cromos tiene cada uno?

185 En un pueblo hay problemas de abastecimiento de agua. EI Ayuntamiento ha comprado 2 depbsitos
para almacenarla. La capacidad de uno de ellos excede en 20000 litros la del otro, y entre los dos
pueden almacenar 120000 litros de agua. ;Qué capacidad tiene cada uno de ellos?

—— S e sem A, TR ST D ST A AT AR TR M S e S

186 Halla dos ndmeros tales que su diferencia es 18 y que el pequefio es 4 unidades menor que la '
mitad del mayor.

70
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Lzl;ﬂ?lCon 20 euros puedo comprar 3 tebeos y una revista o 1 tebeo y dos revistas. Halla el precio de un
tebeo y de una revista.

.1878 Ana tiene el triple de euros que Jorge, pero si compra un regalo de 18 euros y se gasta 12 mas en
material de dibujo, tendra el mismo dinero que Jorge. ;Cuénto dinero tiene cada uno?

189 En un centro escolar se va a hacer una excursién de fin de semana. Cada uno de los alumnos que

van ha de pagar 20 euros, pero si fueran 10 alumnos mas, pagarfan 15 euros. ;Cuantos alumnos van
a la excursién? ;Cuanto cuesta realizarla?

19OS| durante 3 semanas Ana no gasta nada de la paga semanal que le dan sus padres y afiade a esa
cantidad 5 euros de sus ahorros, se podrd comprar la coleccion de peliculas que le gusta. Pero por
las buenas notas obtenidas, sus padres le han dado 40 euros, de modo que solo necesita afadir

a esa cantidad el dinero de dos pagas semanales. ;Cudnto cuesta la coleccion? ;Cual es la paga
semanal de Ana?

71
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19)_/1‘3 La base de un tridngulo es 3 centimetros menor que el doble de sy altura, y la altura es

5 centimetros menor que la base. Halla el rea del tridngulo.

192 Al dividir un ntimero entre otro da de resto 4 y de cociente 3. Si se sumaran 4 unida

des al mayor, el
cociente seria 4, y el resto, 0. ;Qué niimeros son?

B R S O o~

193 Se quiere forrar el borde de una mesa rectangular. El largo de |a mesa es igual al doble del ancho
disminuido en su mitad, v si al ancho se le afiadieran 40 centimetros, la forma de la mesa serfa
cuadrada. ;Cuénta cinta se necesita para forrar el borde de la mesa?

194 La edad de Sara es el doble que la de su hermano Javier, y entre los dos suman 24 afios. Su padre

tiene 25 afios més que Sara, y su madre, 5 veces la edad de Javier. Halla la edad de los padres
de Sara.

195 £l perfmetro de un triangulo isésceles es de 32 decimetros. [l lado desigual es 2 decimetros mayor
que cualquiera de los lados iguales. ¢Cuales son las dimensiones del triangulo?
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i 6 Slstemas de ecuauones de pnmer grado con dos mcogmtas—[

= 3x + 2y = =7
1 Estudia si x = =5, y = 4 es solucion del sistema
. x+y—9=2x

2 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por sustitucion.

)5x+4y:—2 b) X—3+5b8y=7x+y—56
a
3x — 2y = 12 2x + by +4=x+3y—-1

Uwuuuuuuwuwuuwuymwgg

3 Halla por reduccién la solucién de los siguientes sistemas.

)4x—5y=‘2 b) X—y+1=2x+7
a
3x + by =21 4x + 6

Il
o~
S
L,
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-1
)

J 4" Halla dos niimeros sabiendo que el mayor excede en 4 unidades al doble del menor y que se diferencian
en 14 unidades.
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nPoligonos regulares
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o Poligono es la superficie del plano delimitada por una linea poligonal cerrada.

© Poligono regular es aquel que tiene todos sus lados y sus angulos interiores iguales.

o
o
4]
L}
(<]
L]
(]
00.0..l00000000000@\3000000000000OGGGDO0.80.60900.60990@500000euﬁ

196 ;Es esta figura un poligono regular?
; Aunque tiene todos sus lados iguales, no es un poligono regular, va que sus :
angulos no son iguales. "

R . U ]
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197 Indica qué figuras de estas son poligonos y cuéles no.

a) c) e) g)

- | : /f? .

<\

i : I
b) f) h)
'f e ° \ - 4 \'““\\
198 Indica cuédles de estas figuras son poligonos regulares.
a) ) c) d) e)
/—“\\ I K
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) Las propiedades de los tridngulos

OOBOOODIOOOOODBUQ0000006009000060000000000006000@0000090.00000.0.0
(-] o
. Las principales propiedades de los triangulos son: o
@
® _ La longitud de cualquier lado es siempre menor que la suma de los otros dos lados. .
[}
i . . i ]
e _ Lasuma de los angulos interiores es siempre 180°. o
o
° L]
° °
0000989000@000000000060@0000000000090!}@000000060090060.000060000

199 Indica si con los siguientes segmentos se puede formar un triangulo.

Ejemplo a = 24 cm, b = 34 cm, ¢ = 44 cm

Pueden formar tridngulo, ya que 44 < 24 + 34, es decir, el lado mayor es menor que la suma de
los otros dos lados.

Il
Il

a)a= 16 cm, b = 36 cm, ¢ = 56 ¢cm

Il
Il

12 cm, b 12 cm, ¢ 12 cm

i

c)a= 13 cm, b =17 cm, ¢ = 33 cm

220 Calcula el valor del angulo que falta.
Ejefrﬁp!o 18°% 24° y ... 180 — (18 + 24) = 180 — 42 = 138°

a) 55°, 65°y ..,
b) 75° 8% ¥

e} 1852, F0° ¥

YHULLUUVLULEYB UL UUYYUULUUUYUUYUULE
Il

L
(i

201 ;Cuanto miden los angulos de un tridngulo equilatero?

202 El angulo desigual de un triangulo isdsceles mide 42°. ;Cuénto miden cada uno de los otros
angulos?
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BEI teorema de Pitagoras
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¢ Teorema de Pitdgoras: “En un tridngulo rectangulo, el cuadrado .
o de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de o .
o los catetos”. ' :
: a? + b2 = &= Ca?eto :
[+]
:Ol..00‘.0000!0090.90.60000.0.00900006000000000006603!000000000e°‘
29-3 Calcula la hipotenusa de los siguientes triangulos rectangulos.
Ejemplo - Cateto a= 12 cm, cateto b = 16 cm: ¢? = 122+ 162 = 144 + 256 = 400 = ¢ = \/400 = 20 ¢cm
a) Cateto a = 12 cm, cateto b = 35 c¢m
b) Cateto @ = 20 dm, cateto b = 21 dm
c) Cateto a = 65 m, cateto b = 72 m

204 Calcula el cateto que falta en los siguientes triangulos recténgulos.
Ejemplo  Hipotenusa = 41 cm, cateto = 40 cm: ¢? = 412 — 40% = 481 — 400 = 8] = ¢ =\/81 = 9 cm

a) Hipotenusa = 13 cm, cateto = 12 cm

b) Hipotenusa = 73 m, cateto = 48 m

205 Calcula la altura (h) y el lado ¢ del siguiente triangulo.

bt |

12 cm
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labgirasplanasae

206 Un empleado de teléfonos estd arreglando una centralita colocada en .
g la fachada de un edificio a 6 melros de altura. Tiene una escalera de '
» 8 metros de longitud. ;A qué distancia del pie del edificio debe apoyar
> la escalera?
0 b=6m
: En este problema hay que calcular un caleto. Despejando un caleto en 7
o e/ teorema de Pitagoras, este se puede poner como: S
o
: =4 s =0
9 1 a
> a2 =82-62=64—-36=28 = a=\28 =53m
;]
;qu}j‘,a>>.\‘,-J>3:\.:‘:--.‘1*:)):»:\'» LA 5253233 2ADIINIIIAIIAIIINIANNDINIIINIILINLNDDD

207 Una escalera de 6 metros de longitud se quiere usar para subir a un tejado de 5 metros de altura.
;Cuél es la distancia maxima a la que se puede colocar el pie de la escalera de la pared para poder
subir al tejado?

208 Se quiere construir una rampa para subir un desnivel de 4 metros. Si la rampa solo puede medir
10 metros, ;a qué distancia del desnivel hay que empezar a construirla?

209 Un poste de la luz estd sujeto desde su parte superior hasta el suelo por dos cables de acero,
clavados, cada uno, a 3 metros del poste. Si dicho poste mide 8 metros, ;qué cantidad de cable de
acero ha hecho falta?

/9
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W El teorema de Tales
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210 Divide un segmento de 10 centimetros de longitud en 7 partes iguales.

2

> Dibujamos el segmento y trazamos otro, de una medida arbitraria

> (por ejernplo, 7 centimetros), con extremo en uno de sus

» extremos. Este segundo segmento lo dividimos en 7 partes

» iguales.

E] SR ” .

s La ditima parte la unimos mediante una recta con el otro extremo

> del segmento y luego trazamos paralelas a dicha recta por los

> puntos en que hemos dividido el segmento.

» Los puntos de corte de las rectas con el segmento original nos 10 em

Y dan las divisiones del segmento.

2 :
:)-5')-]9036—3-’;03")30*))1’J'-‘:Il'])Db')ObD'))‘]-)DD-D-)OO)O')-)‘)OO'J-’-")G-)-’)-)D):?P"‘_-.“:")E}J-Jv)

211 Divide un segmento de 14 centimetros en 3 partes iguales.

212 Dibuja un segmento de 10 centimetros y dividelo en dos partes de forma que una sea el doble de

gia

i isFy
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Teorema de Tales: "Al cortar, por lineas paralelas, rectas concurrentes, los segmentos
correspondientes son proporcionales”,

Como consecuencia, la razén entre los lados homdélogos
de poligonos semejantes es un nimero constante.

]
©00000009000006000000006000000000000000000000000000000000000000006060¢©9

grande que la otra.
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2713 Los lados de un triangulo miden 18, 30 y 36 centimetros. Calcula cuanto miden los lados de un
tridngulo semejante a este cuyo lado menor mida 6 centimetros.

27]:§Sabiendo que un palo vertical de 1 metro de longitud proyecta una sombra de 70 centimetros, ;qué
altura tendrd un arbol cuya sombra mide 5,95 metros?

@ |

2
a2 ;
» Aplicando el teorema de Tales (se puede suponer que los rayos de luz
o del sol son paralelos) tenemos que:
?
b
: 0,70 1 5,95 '
2 1 !
2= == = 0,/7-x=1-595 = x=-+t>=1{85m
: 595 % ! ' 0,7 :
2]
o im
2 - HoOTm
5 e a—
5] 595m
[+]
o]
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215 Calcula cuanto mide un obelisco que proyecta una sombra de 13 metros cuando una persona de
1,75 metros proyecta una sombra de 110 centimetros.

%i;é'UtHizando el teorema de Tales y el de Pitagoras, calcula la medida de los lados que faltan.

g
B
12 cm
9cm
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: B Distancia en poligonos
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Para calcular la distancia entre dos puntos de un poligono, muchas veces se utiliza el teorema de
Pitagoras.

ceecocoe
e e0oe

Q
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217 Calcula la altura del siguiente trapecio isdsceles.

» Observando la figura se ven dos tridngulos rectangulos en los que

60 cm
- la altura es uno de los catetos ¥ la hipotenusa es el lado oblicuo. < o
3 S ) E :x 73cm
> Por ser un lrapecio isdsceles, el otro cateto mide: ; By
) i -
; 170 — B0 = : : |
; —— = 5h em 170 em B
z
5
> Aplicando el teorema de Pitagoras sobre uno de los trigngulos
> obtenemos:
3
5 h#= 732 - 552 = 2304 = h =1\/2304 =48 ¢cm
P
2
539'}3-53‘13'-19.)339-‘}’)J:)DQ);J':ID‘))’;"\)':-{JJ,‘J-'J"J‘)J'DD-D'J)'J-)&)')—‘333573‘37)'1'3‘}‘:2 2322 3 343 3

21:8 Calcula la diagonal de un cuadrado de 20 centimetros de lado.

-+ |20 cm

= 84 mm

187 mm

220 En un rectangulo, la base mide 24 centimetros, y las diagonales, 26 centimetros cada una. Calcula
cuanto mide la altura.

h et 7“2;6-{:}11:
2daem

82
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%2§'lCalcula cuanto mide la altura de un triangulo isosceles cuyos lados iguales miden 29 centimetros, y su
base, 40.

P

40 cm

2;2:2 Calcula cuanto mide la altura de un tridngulo equildtero de 32 metros de lado.

223 ;Cuanto mide la base de un triangulo isésceles si su altura mide 77 éentimetros, y sus lados
iguales, 85?7

VYVULUVEDUYLUUYHUUUUYUUUBUDULE

Il
L

224 En un trapecio rectangulo, las bases miden 10 y 25 centimetros, y el lado oblicuo, 17. Ca]cula
cuanto mide el otro lado.

10 cm

25cm

225 Calcula la apotema de un-hexagono regular cuyo lado mide 28 centimetros (recuerda que el radio del
hexagono mide lo mismo que sus lados).
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&) Puntos con las mismas propiedades: lugares geométricos
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Un lugar geométrico es el conjunte de puntos que cumplen una determinada propiedad que solo
pueden cumplir ellos (todos los puntos que cumplen esa condicién pertenecen al lugar geométrico,
y todos los puntos del lugar geométrico cumplen esa condicién). Por ejemplo:

LI - R B -]

- La circunferencia es el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan de un punto fijo.
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a) Lugar geométrico de los puntos que equidistan de dos
puntos fijos.

b) Lugar geométrico de los puntos que equidistan de dos Il
semirrectas con origen comdin.

¢) Lugar geométrico de los puntos del plano alineados 1.
con dos puntos dados. L
|
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227 |dentifica el lugar geométrico que resulta siguiendo estos nasos:

1. Traza dos rectas paralelas.

2. Dibuja cuatro puntos gue estén a la misma distancia de ambas rectas.

3. Dibuja el lugar geométrico de todos los puntos del plano que equidistan de las dos rectas y que ‘
pasan por los cuatro puntos anteriores.
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1. ¢Cudl es el tamaio maximo de un segmento para que se pueda formar un tridngulo con otros dos
segmentos de 12 y 18 centimetros de longitud?

_2 Rellena los datos que faltan en la siguiente tabla.

Cateto (cm) Cateto (cm) Hipotenusa (cm)
' Triangulo 1 85 132 .
Triangulo 2 88 187

i _3 Utilizando el teorema de Tales y el de Pitdgoras, calcula las medidas de los lados que faltan.
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4 Calcula cuanto miden los lados iguales de un triangulo isésceles sabiendo que su altura mide
35 centimetros, y su base, 24.

5 Divide un segmento de 7 centimetros en tres partes de forma que una parte mida el doble que cada
una de las otras dos.
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@ Los poliedros son cuerpos geométricos limitados por poligonos planos.
e Un poliedro es regular si todas sus caras son poligonos regulares iguales entre si y en cada
vértice concurre el mismo nimero de aristas o de caras. Hay cinco poliedros regulares: tetraedro

(4 caras), hexaedro o cubo (6 caras), octaedro (8 caras); dodecaedro (12 caras) e icosaedro
(20 caras).

© En cualquier poliedro se cumple el teorema de Euler:

Poococ0c00Cc0O00COCeOECOCO

fﬂnﬂAAAMAmﬁﬂﬂﬂﬂﬁﬁ‘ﬂ.‘ﬂl"\‘ﬂ\ﬂ:ﬂﬁ'ﬂimlmmmim:m'm'mlﬂiﬂ\ﬂin’ﬂ‘mAmmmﬁﬂmnj‘mf

N.° de caras -+ N.° de vértices = N.° de aristas + 2
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252 Comprueba el teorema de Euler en el siguiente poliedro.

2

Este poliedro tiene: 6 caras, 6 Vvértices y 10 aristas. Por tanto:

N.° de caras + N.° de vértices = 6 + 6 =

N.° de aristas + 2 = 10 + 2 =

D9V 3002023602000 2DBOVLIINDIOHOOLOGOIDIVIINDODOONODIIIDAOIOCIII DI SIS AN
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a) b)
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255 Completa la siguiente fabla y comprueba el teorema de Euler en los poliedros regulares.

N.° de caras

N.° de vértices

N.° de aristas

Teorema de Euler

12

6+8=12+2

256 Cada fila de la siguiente tabla corresponde a un poliedro. Completa la tabla- aplicando el teorema

de Euler.

Poliedro | N.° de caras | N.° de vértices | N.° de aristas
A b 6 9
B 6 6
C 10 24
D / 12
& 12 30
F 4 6

97

9. Cuérpos geométricos
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1195 Cuerpos:geoméliicos

B Prismas y piramides
00 000000000000 0000O0C0000Q0000C00000Q0000C000D00000000000000002Q0000OGQQO0O0OO0CGOGOOEO
° ' [
o @ |los prismas son poliedros que tienen dos caras iguales y paralelas (bases), y las restantes, °
(] 0
o formadas por paralelogramos (caras laterales). °
] ]
¢ o las piramides son poliedros que tienen una cara, llamada base, y las restantes, formadas por :
° tridngulos (caras laterales) que concurren en un vértice, °
(] ]
. Prisma Piramide .
0 ) °
o 5 Aristas Caras o
° Bases g ! laterales i
L] = \/ .
: Nt | °
° i ‘ b (]
° e\ s : Lo
@ . 1 2 - } [}
" P\ ____!‘ °
0 Caras {_1— Ver N .
o laterales ~—_ - —~— verlces Aristas
. el Base ®
(]
L
00 0000000O0O0D0CO0O0CD0DO0CO0CODO0ODOODODODO0DCDQODOODDODODO0OO0O0CO0ODO0OO0OO0OO 0000000000000 000000O0OCOQODOCOOQP0 "

257 Marca con una cruz azul los prismas y con una cruz roja las piramides.

258 Nombra los elementos sefalados de estos cuerpos geométricos.

a) | / IR S 2
S
B="] AR W

259 Dibuja los siguientes poliedros.

a) Un prisma que tenga 10 vértices.

98

b) Una piramide que tenga 6 aristas.
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ECilindro y cono
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]
a- ]
e Los cuerpos de revolucién son los cuerpos geométricos que se obtienen al girar una figura .
o . T
o  alrededor de un eje. Dos de ellos son el cilindro y el cono. °
e - Q
e Cilindro Cono =
a. °
Eje Eje °
. = P :
o NI( .
e <+ 51 °
o © & o
&l = & = °
* . g
° & QL °
] fii °
o ke o
__4 a
. = 4
[+]
]
Q

9000&00900000@00000000000960000600000000000000635000000000009000

2§0 Dibuja los siguientes cuerpos de revolucion.

a) Cilindro de 2 centimetros de radio b) Cono de 1,5 centimetros de radio y 4 de
y 4,5 de altura. - altura.

2@1 Indica cual de estas figuras genera un cilindro y cudl un cono al girar alrededor del eje dibujado.

I O [

262 Si pudieras cortar un cono por una linea recta desde el vértice hasta la base y extenderlo, quedarfa

una figura como la de abajo, Ilamada desanollo plano del cono. Dibuja a su derecha el desarrollo
plano de un cilindro.

99
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' La esfera

© |a esfera es el cuerpo de revolucién que se obtiene
al hacer girar un semicirculo alrededor de su :
diametro.

e |a superficie de la esfera se denomina superficie
esférica. '

e Al cortar una esfera con diferentes planos se
obtienen las siguientes formas geométricas:

e Huso
s esférico

Semiesfera

Semiesfera Huso esférico Casquete esférico - Zona esférica

© e 900000000 CO00OC0O0OO0O0C00©0000 OO0

263 Indica cudl de estas figuras genera una esfera al girar alrededor del eje dibujado.

a) b) )

4

|.  Parte de la superficie
esférica limitada por dos
meridianos,

[l.  Parte de la superficie
esférica entre dos planos
paralelos.

[1l.  Corte de la superficie
esférica por un plano.

IV. Corte de la esfera con
un plano que pasa por
su centro.

Meridiano

Zona esférica

0000000000000 @0000000000000000000C0000000000C009000000000000006006GO0O0
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50 Elementos de simetria en cuerpos geométricos
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)

" Los cuerpos geoméiricos pueden tener distintos elementos de simetria:

o000

i

]
L]
Q
(4]
o Centro de simetrfa. Es el punto que divide en dos pattes iguales a cualquier linea que pase o
~ por él. :

. . r . s . i L

o Fje de simetria. Es una linea que, si se gira el cuerpo alrededor de ella, el cuerpo queda igual. o
- (<]
]

°

o Plano de simetria. Es un plano que divide el cuerpo en dos partes iguales.

ceb0o0D0OQQ

[}
'98000000630000000000000‘800000000090090000900950009000090000009"

276:5 Dibuja el centro de simetria, dos ejes de simetria y tres planos de simetria de este prisma
®  cuadrangular.
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1
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1

|

El centro de simetria es O; los ejes, e, y e, y los planos, o, B ¥ .

OO0 O CVOOLOoOYYYYYw oYY D

0{)?0:‘)'}0)-30"))")%)-‘JG‘)‘JO.)’JQODC)Z"}3)'33")-5'?(‘.'-3'}')0-2"3’)()0-)')'23"}5059'—3')1}')'}")')'33333

2_6% Indica si los siguientes planos son planos de simetria de los cuerpos dibujados.

c)

2§77 Indica en cada apartado cuales de las rectas son

101
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simetria de los siguientes cuerpos.
a) b) c)

269 Dibuja un cuerpo geométrico que tenga estos elementos de simetria.

a) Centro y plano de simetria. b) Plano de simetria, pero no centro.

270 Sefala si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.

a) Los conos tienen infinitos planos de simetria.

b) Los conos tienen centro de simetria.

¢) Cualquier plano paralelo a la base de un cilindro es plano de simetria.

d) La esfera no tiene ejes de simetrfa.

A ey
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a) B b)

-4 Senala si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.

a) Un prisma es un cuerpo de revolucion.
b) La esfera es el (inico cuerpo que posee centro de simetria.
c) La altura de un cono pertenece al eje de simetria.

d) Un cilindro solo tiene un plano de simetria.

103

1.Si un poliedro tiene 12 vértices y 18 aristas, jcuantas caras tiene?
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nPerimetros y areas de figuras planas
la circunf‘erencia, su perimetro es su longitud, p = 2ur.

Tridngulo Cuadrado ~ Rectangulo

A= A=b-h

Poligono regular

A:

oo 0000000000 DDOSOOOCODECOCOSQO®OCOCOOSOSCSOCOCOOO

271 Calcula el perimetro de las siguientes figuras.

Ejemplo  Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular el lado que

v

-

e F| perimetro (p) de un poligono es la suma de las longitudes de todos sus lados. En el caso de

e £l drea de una figura compuesta por varias se determina a partir del area de las figuras simples
que la componen. A continuacién se muestran las areas de algunas figuras simples.

Rombo

2

A=m - r

000000000000 0000C000000CO000000000Q00000C0CO000CO00O000OCO0O000O0O0000600000000?¢7°

falta.
33em| - NG a? = 332 + B6% = 4225
a=\4225 = 65 cm
=G El perfmetro es: P = 33 + 56 + 65 = 154 cm
a)
8cm
6cm
i1 emi 10 cm
bh)

104
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3 ;’_?:?;!Calctlla el area de las siguientes figuras.
_;9
3 Ejemplo Para calcular el 4rea nos hace falta la allura, h, que se obtiene
: Sl a partir del tridangulo rectangulo que se forma. En él, la altura es
=) T {3em un catelo, el otro cateto mide: x = 168 — 120 = 48 cm, y la
- L 2 o - hipotenusa mide /3 cm.
< 168 o Aplicamos el teorema de Pitagoras: 73% — 48 = h?: h = 55 cm
)| Luego el drea es: A = M - 55 = 7920 c¢cm?
=
> @
-
=
-
-
-
-
-
-y =
=
)
-
P
=
= S
-
-3
-
-
=
2 9
= 53 cm
= \‘\
i \
28cm
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0 Areasay volimenes, .

[

BB Areas de prismas y pirdmides

Prisma

Area lateral: ALy = P+ h

Area de las bases: p-a
. B == 2 _— = p .
(si la base es regular) % 2

ATola! = Al.aleral + ABases = p- h + pa=
= Alolal = )D(h f: a) .

L]
(]
9
o
]
]
L]
(4]
e
(4]
]
4]
o
(]
(]
(4]
4]
4]
(<]
(]
(4]
@
[
(4]
1]
(]
(4]
(]
[}

273 Calcula el area total de una pirdmide de base cuadrada de 12 centimetros de lado y 8 centimetros

; de altura.

Pirdamide

Area lateral: A, =

B Area de la base:

(si la base es regular)

ATolaI = ALaleral i ABasa = “?,D : Bp + ?P Cd =

= A

Calculamos la apotema de la pirdmide. En el tridngulo rectangulo

marcado aplicamos el teorema de Pitigoras:

a’ = 6"+ 8% =36+ 64 =100 = a,

=\ 100 :'IO cm

Como la base es un cuadrado, su perimetro es: 12 -4 = 48 cm

b
2
3
3
b}
J
9
3
i
3
Y POI’ tanto: ALa'lefaf =
2
2
p]
]
L]
N}
¥

M=24O(2m2
zZ
Por otra parte, Ag,,, = 122 = 144 cm?
Luego el drea total es: Ay, = 240 + 144 =|384 cm?
JJ‘JJ')ﬁ))’))))i)J';})":-);'J.BJJ)))DJ)JUJJJJJ)?JJ)J

p-a,

1
ABase :gp a
1 1

1
= 5P (a, + a)
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274 Calcula el area total de un prisma rectangular cuyas dimensiones miden 8, 12 y 20 centimetros. Ten
en cuenta que la base del ortoedro no es un poligono regular, sino un rectangulo.

' -
: >

' Fd

. P

: >3

20 cm

..............

12 em

275 Calcula el érea total de un cubo de 8 centimetros de arista. Ten en cuenta que la base del cubo es
un cuadrado.

8cm

106
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Calcutamos el drea de la base:

ABase: pza = 8- lg ks = 5h85H Cfﬂ?

Para calcular el drea lateral necesitamos la
apolema lateral:

a, = V252 + 13 = 28,18 cm

p-a 6-15- 2818

ALE(E(&‘F = 2 - 2 = 1 268,1 sz

A= Pgoe + Aoy = 585+ 1268,1 = 1853,1 cni?

a)

g z . . - .
2776 Calcula las 4reas lateral y total de los siguientes cuerpos geometricos.

c)

24 cm )\ 24 cm
“2dicm

66 cm

B 20,8 cm

17
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Bﬂreas de cuerpos de revolucion €
6000000000000 0000000000000000000600000000000000000060000000COCO0000GOGO0 (C:
Cilindro Cono Esfera {g

If

ABase =m - r? Agase = qr -« [? A= 4 « 5 - r?
Alale(al =2 -m-r-h ALalereﬂ =m - g
ATnIaI:‘z"]T'rZ'|'2"||T'r'h ATnlalqu'r2+’TT'r’g
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277 Calcula el area total de un cono de 12 centimetros de altura y cuya base tiene un didmetro de

> 10 centimetros.

: Calculamos primero la generatriz. Como tenemos un fridngulo rectangulo,

; aplicamos el teorema de Pitgoras:

) g = B2 4 122 = 25+ 144 = 169 = g = /169 = 13 cm

; Por tanto:

. = B . 5. - 2

; At = 3,14+ 5+ 13 =204, 1 cm| o _ 2041 + 78,5 =[282.6 cn?

0 Bpia = 3,14 - B = 78,85 ent’
:370333399:;5909—3-:9J)')oaa:)a.)o-a).}3-19))'J-;)uaa-a:no)'Jbu.-))uazn::;-‘,-) U B O T

278 Un cilindro tiene 25 centimetros de altura. Si el didmetro de la base mide 40 centimetros, calcula
su area total.

279 Calcula el area de una esfera de 24 centimetros de radio.

108
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‘28:-@Un tipi indio tiene 5 metros de didmetro y 6 metros de altura. ;Cuanta tela hara falta para
construir uno?

%81'Un cilindro tiene 36 centimetros de altura y su area lateral mide 16277,76 centimetros cuadrados.
;Cuél es la longitud del radio de la base?

-
[ A =16277,76.cm?

282:EI radio de la base de una lata cilindrica mide 8 centimetros, y su altura es la mitad que la longitud
de la circunferencia de su base. ;Cuanta hojalata hay que usar para fabricarla?

283 La longitud de la circunferencia maxima de una esfera mide 502,4 decfimetros. Calcula el area de la
esfera.
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nVo[(lmenes de prismas y piramides

0000000000 0000000000©00000000000000006000©000000000000000000000000
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. Prisma Piramide °
L]
0 >
° Area  _ .
° p, de la base ' ° :
s (]
4 [
<] h L]
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2 (]
° - s
° de la base " °¢ .
o <]
°
. - Ay h .
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284 Una pirdmide de base cuadrada tiene de arista de la base 45 centimetros, y su altura es la mitad

> del perimetro de la base. Calcula su volumen.

. Calculamos el perimetro de la base, y luego, la altura de la piramide:

3

2 p=4-45=180:>h=£;,0290cm

N El drea de la base es: Ay = |2 = 452 = 2025 cm?. Entonces:

¢ V = 3 =160 750 cm
:5-30-373')bjﬁ=1ﬁ-\)00-5')9')-):3JTJ)5'-J§)5)9)'3')J-))'}JDEJ)J3—’))D‘]‘JI)O‘_?":)')-'J-J"JO"J}eJ))»))

285 Calcula el volumen de un prisma triangular de 18 centimetros de altura y cuya base es un triangulo
rectangulo de catetos 9 y 12 centimetros.

18 cm

12 cm
9em

286 Un depésito de agua tiene forma de prisma rectangular con lados de la base de 25 y 20 metros.
Calcula la altura para que pueda contener 1000 metros cibicos de agua.

110

e e et e M mAmEm,mAaCcAA AR RARAARAAAYRRARAAANARRRNCERREY YT



wou
&

SECECECRCEC RS EVESRCECEVEVESEOEVEVE VR SRURURERSRSRUR ERURSAVEPR SRR IEE A Al b

LSV

\
j

T ATeas iy voindile s E

2{?7)EI 4rea total de un cubo es de 150 centimetros cuadrados. Calcula su volumen.

288 Calcula el volumen de los siguientes cuerpos geometricos.

289 La piramide de Kefrén, en Egipto, tiene una base cuadrada de 214,5 metros de lado y una altura de
143,2. Calcula su volumen. '
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BVoleenes de cuerpos de revolucién
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o
° . °
: Cilindro Cono Esfera °
: :
s o
e °
b °
e °
. a
L]
. (4]

o
[+]
: :
<]

9
[+

L]
o . w12 h 4 - q - p3 :
: V(‘.Mindm =m-ro-h VConr} = 3 VEsfera == 3 . :
° (]
L]

]
0 0000000000000 00000000000O000000C00C00O0OCDO0OEO0ODO0OO0O0CD0O02O0O0CGEO0O0O0OCOOG®OGIOQOOOC?

2_970 El drea lateral de un cilindro es de 1130,4 centimetros cuadrados, y su altura mide 12 centimetros.

Por tanto, el volumen es: N\ =a - t? - h= 3,14 - 152 12=|84/8 cm? |

20 20D 2220 202D ADIIINDLIIIDDDOIIDONDIDINSDIDLDIDIDILDLDIISIVIDIDI NI LS DD

) Halla su volumen.

: Primero calculamos el radio del cilindro a partir del drea lateral:

3

3 B _ B o 11304

’ A=2w-r-h= 11304 =2-314-r-12=r= Z.314:-17 15 cm
a9

2_9_16a|cu|a el volumen de un cilindro si su base tiene 16 centimetros de didametro y su altura es de 20
centimetros.

20 cm

292 Un cilindro tiene por altura 100,48 centimetros, que coincide con la longitud de la circunferencia de
la base. ;Cudl es su volumen?

293 Calcula el volumen de un cono de 5 centimetros de radio y 12 de altura.

112
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2 ’BQEI depdsito de un camién cisterna tiene forma cilindrica de 6 metros de longitud y 1,5 metros de

radio. jCuantos metros clibicos de leche puede transportar? Expresa el resultado también en litros.

295 Calcula el volumen de un cono de 56 centimetros de didmelro y 53 de generatriz.

296 Una esfera tiene 15 centimetros de radio. Calcula su volumen.

297 £l area de una esfera es de 6079,04 centimetros cuadrados. Calcula su volumen.

q i
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' .Areas y volumenes de cuerpos compuestos ¢
E Para calcular el area y el volumen de un cuerpo compuesto, lo primero que hay que hacer es g t
s descomponer dicho cuerpo en otros méas sencillos cuyas &reas y voliimenes podamos calcular. : ¢
¢

298 Calcula el volumen de un octaedro que tiene 15 centimetros de arista. ¢
. EJ octaedro estd formado por dos pirdmides de base cuadrada unidas por dicha e
'j base. La altura de las pirdmides es la mitad de la diagonal del cuadrado. ¢
! lodas sus aristas miden lo mismo. ¢
: Calculamos primero |a diagonal, para luego calcular la altura: ¢
07 = 157 + 152 = 450 = d =\/450 = 21,2 cm = h=4 =222 10,605 cm g
S El volumen de cada pirdmide es: Vv, = Ag 3 h, donde A, = |2 g
E Luego el volumen del octaedro es: V = 2- V,=2- —15—2—13@ =11590.75 cm3l ¢
¢

299 Calcula el volumen de este cuerpo compuesto. ¢
: S
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eometricos |

2 Calcula el volumen de una piramide cuadrangular que tiene 12 centimetros de lado de la base y 30
de altura.

'3 Una pequeiia piscina de forma circular tiene un diametro de 6 metros y una'profundidad de 1,5.
;Qué cantidad de agua puede contener como maximo?

4 La ctipula semiesférica de una catedral tiene 36 metros de diametro. Si repararla cuesta 300 euros
el metro cuadrado, ;a cuanto ascenderd el coste total de la reparacion? '
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11, Funciones

nRelaciones funcionales
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301 Indica cual de las tres graficas es funcion y justifica la respuesta.

bl

a)

* Solo es funcién la tercera gréfica. £n las otras dos hay valores de x a los gue les corresponde mas de

|

o Una funcién es la relacion existente entre dos magnitudes, de forma que a cada valor de la

primera le corresponde un tnico valor de la segunda. A este valor se le llama imagen.

e | as magnitudes que intervienen en una funcién son:

— La variable independiente (x), que se fija previamente.

-

— La variable dependiente, y = f(x), cuyo valor se obtiene a partir del valor de la variable

independiente.

RN | b
A O O O T S .
P Lo C .
EEENEA RN
i Pt ! !
R B T A

|

0!0009000.00.09@0000090090900..000006003OOOOGOBGGGGOOOGOGQQBOOOG
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SEEEEE A T | R -4
et ‘ S B 58 ¢ L ! o-
4 b Ll I
= 3 7 : ! b °
1* J : | - ! | l—loff’\ffff'—f—fr— TSN,
o | |, ! L | ;
: x ! 4 SIS, - ol +—0-—0—
SRR | | | | ! ; :
TR EN R N X
|l i 0 I R
P E 1 P R
i i | HEEN N B
RN F L EREERENR)

1 | 1 : 9 G i : F
ERENEREEREE N EER RN

xRN R | BER '

. una imagen; en particular en la segunda, un solo punto (x = 2) tiene infinitas imagenes.

3B 3 2B 2 FHDEARDY B2 ¥ I D

302 Indica si las siguientes graficas son funciones.
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2 - 303-En las siguientes relaciones, indica cudles son las variables independiente y dependiente.

) Ejémplo Cada litro de leche cuesta 0,60 euros.

SEVEVESECEVESE R VRSEVA TR SR SRR VRS SR RFREREREE-RER -4

|
pt

Cuanta mas leche compremos, mas costara. Por tanto:
Variable independiente: cantidad de leche. Variable dependiente: precio final.

a) Cuanto mayor es la velocidad de un coche, mas gasolina gasta cada 100 kilometros.
b) A medida que pasa el tiempo quedan menos ballenas azules en los océanos.

c) Cuanto mas estudio Mateméticas, mas nota consigo.

?304 Dada la funcion f(x) = x* + 3x — 1, calcula el valor que toma la variable dependiente, f(x), segun
los valores de la variable independiente, x, dados.

Ejemplo x = 4 f(4)=42+3-4—-1=16+ 12—~ 1= 27

a)x =2
byx = =5
c)x =20

305 Dada la funcion f(x) = 2x — 1, calcula el valor de la variable x para que la imagen tenga el valor
indicado.

Ejemplo 1(x) = 11 11 = 2x — 1 = Se resuelve la ecuacién = 10 = 2x = x = 5

SEVEVECEVECEVEVESESENESES
N
|
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ST Fuciones

1) Formas de expresar una funcién

306 Encuentra la relacion entre las variables dada por la siguiente tabla y representa la funcion.

]

[N & IR R R |

Gow ol o b

b o

PR R T

[N T T V- R -

Una funcién puede expresarse de varias formas:

— Mediante una fdrmula.
— Mediante una tabla.
-~ Mediante una grafica.

x | o I 2 | 3
)| 0 1 4 9

Si observamos los valores que toma f(x) con respecto a los valores de

© 060 00000000O0CODO0ODO0O0CO0CDODO®OCOCO0OCDO®PO0CSPO0OOCDODOGEOOCOOODO0DOCTOIDIIOOO0O0CO0OCO00O000O0O0O0CO0O0O0CO0COCDOTOOCOEEODOSOCOOEEEOO

L]
00 00000C0O00000O0D0CO00O00CO0O®O00d000GGO0OGO0O0O0OD0CODO0OC®OOO0O0CGOOOCO0O0CDODO000000D000060000060600F7¢

X, vemos que f(x) es el cuadrado de x; por tanto, esta funcién la
podemos expresar en forma de férmula como: f(x) = x°.

Para realizar la gréfica partimos de los valores de la tabla dados y

completamos estos dates con algin punto mas obtenido de dar valores

negativos a x. Todos estos puntos los representamos en la grafica y los
unimos mediante una linea.

X —1 ~2 —3

f(x) 1 4 9

2229992239 923392323 23833 IAIHIDIILIPIIVIDTIIDIDIDIDIIDIDDDINIFIDSIIIZSND SR

307 Relaciona las gréaficas siguientes con las situaciones indicadas.

a)

e

=
0

|. Precio de una bolsa de patatas dependiendc de su peso.

[I. Didametro de un globo cuando sale el aire lentamente.

I11. Duracion de una carrera segln su longitud.

V. Tiempo que se tarda en acabar un trabajo dependiendo del nimero de personas.
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3_Q'SA partir de los valores dados de x, construye una tabla de valores

! x 0
para cada funcion. . :
~3 | (=3¢ = (3] = 12
Ejemplo £ (x) = x* = x -2 | (27 - (-2) =6
_ - —
Damos valores a la x, sustituimos en f(x) y calculamos 1 (=1 -l =2
los valores de {(x) correspondientes. 0 ®-0=0
1 *=1=0
2 22 -2=2
3 3¥-3=6
a) flx) = 2x — 3 b) f(x) = 8 — 2x ¢) flx) = x>+ 1
X fx) x| X f(x)

=3 -3 -3

=3 —2 —~2

= -1 -1

0 0 0

1 1 1

2 2 2

3 3 3
309 Completa la tabla de valores para estas dos funciones a partir de sus graficas.

a) T[T i1 1] b) HEEE W L
AR N BN RN
ERREEE RN I T Al N
1 Py E LN

: EENEE NN
1 BENEREEY
| ANV
TN WA
L A
NN BAEE
X f(x) X f(x)
=3 -3
-2 -2
4 =1
0 0
1 1
2 2
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i Funciones.

BEstudio grafico de funciones: dominio, recorrido, continuidad, simetria

Cooc00 000000000000

" YT

y periodicidad
0000000 00O0O0O0O0DO0CO0COCO0OOO0OCO0O0OOCO0CO00O0C6O0CO0O0OO0O90O0O0OCGO0C0OO0O0OIONODOCQO0OCOCODODO0CO0C0OCOCOQODODO0O0OOOIEOQ®OODO6OOCEOEO
o
e e Dominio: es el conjunto de todos los valores que puede tomar la variable independiente.
o © Recorrido: son los valores que toma la variable dependiente.
L]
o o Una funcién continua es aquella que se puede dibujar sin levantar el lapiz del papel.
(]
o o Una funcién es simétrica respecto al eje OY cuando su grafica también lo es.
o
o © Una funcién es simétrica respecto al origen cuando su grafica también lo es.
(]
o @ Una funcion es periédica cuando los valores que toma la variable dependiente, f(x), se repiten
° cada cierto intervalo fijo, llamado periodo.
OOOO0.0030‘90.0.00000080000905000008000000000089000000090000090000

310 Indica el dominio y el recorrido de la funcién que se muestra
> en la grdfica. ;En qué puntos la funcion no es continua?

a

* Dominio: desde —7 hasta —2 y desde —2 hasta 5
(los valores de x).

Recorrido: desde O hasta 5 (los valores de y).

La funcidn no es continua en el punto x = —2. En este punto la imagen es 2, y no 0. Esto se
indica con el punto relleno que quiere decir que la funcién esta definida en ese punto, y con un
circulo en el punto donde no esta definida la funcion.

D94 299 2932332309929 93329939920200299D08 3299 FIVIDIIAVADPAIDIADNEEDGTG LD

oo e e W

& &

311 Obtén el dominio y el recorrido de las funciones siguientes.
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313/Indica en

qué puntos las funciones representadas no son continuas.

a)

EENEL RN
R T R P N Pl B O
NERERES R
HEEENC EEE RN
ERRNZE RN EE
T HEEEN

b)

TTEEEnCRongs i

LTIt
Pt IENENERE
EENEENER RN
N |0£‘£__l ¥
HEEERE NN
HEREE | |

31{1 Observa las siguientes funciones y determina si son simétricas respecto al eje OY o respecto

al origen.

a) ERENEREEEEENEE
HNFTEER RN
BEYAVEEY ¥ [\
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b)
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e
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I
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La primera gréfica es simétrica respecto al eje QY, y la segunda lo es respecto al origen.

=T R i - T B T S B B N R s N B S §

§1§ De las siguientes funciones, indica las que sean simétricas respecto al eje OY, las que sean

simétricas respecto al origen y las funciones periodicas.

a)

- Son simétricas respecto al eje OY las funciones
— Son simétricas respecto al origen las funciones

- Son periddicas las funciones

123
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Estudio grafico de funciones: crecimiento y decrecimiento, maximos y minimos
® Una funcién es creciente si al aumentar los valores de la variable x aumentan los de f(x).
® Una funcién es decreciente si al aumentar los valores de la variable x disminuyen los de f(x).

¢ Maximos relativos de una funcién son los puntos en los que su ordenada es mayor que la
de los puntos préximos (tanto a su izquierda como a su derecha).

® Minimos relativos de una funcién son los puntos en los que su ordenada es menor que la de los
puntos préximos.

@ Los maximos de mayor valor de la funcién se Illaman maximos absolutos, y los mmlmos
de menor valor, minimos absolutos.

o oceoco0o0ooo0COO 00O
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0000..8060000060090009000900000009000006060066000&@#0000000#6089

316 Indica los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion que se muestra en la grafica.

? Es decreciente desde x = —8 hastax = —5 y desde x = 0 1 I [ 1Y NN g/
, hastax = 5. !\\1 LI ! N
2 ) : | d : i
» Ls creciente desde x = —5 hasta x = 0 y desde { - Vi N El
» X = 5hastax = & \ A 1, i ]
5 i\ AR RN
i LN 1/ O 4t 1 1 il ;X
s N . RN
° BN R
N bt |
s ﬁ b e |
z gl‘ir ! i [ i 1
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317 Marca de azul las partes crecientes y de rojo las decrecientes de las siguientes funciones.

b)

a) ¥ Y

|
N
|
|
R
!
\

BN
)
T

~ Creciente entre x = 1 y x = 3, et

318 Dibuja una funcién que cumpla las siguientes A . B O
caracteristicas. i HERN NN
— Sea creciente entre x = =8y x = -2, VT T T _JLL' i
HEEEN i
~ Constante entre x = =2y x = 1, : | | : ; ' S ; N
] ‘ 1
| R R
f 1 J | | 1 1

— Decreciente entre x = 3y x = 8. Y R
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3189 Indica en qué valores de la variable x hay maximos o minimos relativos en la siguiente funcion,

) > ¥ determina los maximos y los minimos absolutos.
%) o Los méximos de esta funcién son los punios (=3, 3), (0, =3) y (4, 2). Y 7:— : 1]
§; _ > El méximo absoluto es el punto (—3, 3) y los relativos: (0, —3) y (4, 2). 1 \
i3 5 L
;3 5 Los minimos de la funcién son los puntos: (-1, —6) y (1, =5). //%\\ TN
e s El minimo absoluto es el punto (—1, —6) y el relativo el (1, —5). AN [ ;
o ALY
of o [ | VAN
3 e ANER | // | R
2 !
2 R
3 > o l |
2 . R ! 1 ]
=
Q ‘90’5-)‘))7‘)3\1)\'))-')—)J-)u?!'—))c)??'})J?‘).'}'.\'31)1!_'31"3.“.‘_\7"?)‘!D-'."E:Tj'—)‘)ﬁ-:?)])1))):-_\
Q
= E’@O Identifica en la siguiente grafica los maximos y los minimos.
< T Y |
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?12j1 Dibuja una grafica que tenga un méaximo relativo en el punto (4, 5), un minimo relativo en el punto

(—1, —3) y un maximo absoluto en el punto (7, 10).

ARLLALLVLDUY UL

EEEREL RN
HEEES HEEEE
N O O O
;'..}i RN H
BEEEEEREEE

2 RN BN ERREEES

> A

<? N ENLEEEEEEE

<) | NN EEE

2 A

= ' L R

= EEREREE RN
B

2 B EARNERENTER

o)

=

>,

=

AY

i
o
N
S|



< Funciones-

Funciones y vida cotidiana

y funciones.

322 La siguiente grdfica nos muestra las temperaturas de un dia de invierno en Toledo.

a) ;Es una funcion?
b) ;Cual fue la temperatura maxima?

c) ;A qué hora se produjo?

un dnico valor de y (temperatura).
b) 7 grados centigrados.
c) A las 15.00 (tres de la tarde).

B
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323 La siguiente grafica muestra los datos de glucosa de Oscar, un nifio diabético, a primera hora

a) Si, ya que a cada valor de x (hora del dia) le corresponde

000 0000C0C0C00O0O0O0OCEO0O0GCOO0O0O0O0O0O0O0O0O00O0CO0CO000000000000000000600000606000000006000

En la vida diaria, gran cantidad de informacion nos llega expresada a través de gréaficas

...'l..ﬂDl...l.ﬁoo..nﬂﬂ‘ﬂﬂ..@eo9GOBUGO...GOOQ.0.0..'O'.OOO.9000°

mafiana durante 15 dias. A partir de su observacién, responde a las siguientes preguntas.

a) ;Es una funcién?

b) ;Qué dia tuvo la concentracién mas alta?

c) ;Qué dias la concentracién de glucosa fue inferior a 100 miligramos por litro?

[:]
<]
']
[+]
o
(]
‘ i~ ]
PP IN
! b N
161 i 24 |
| IHora del dia|
i |
' L
)33-3-’)73;)3-33"}‘)')’)'3))J."}"’))Eﬁ'ﬁ"'}":}'iil?')35’:}3
de la
I‘%«LL | 4 a | l
eSS ; o
-‘.Q_EED.'\ //o\
o= \
=K |
5 e |
-g—g—l—@&
IU\—|m
| 19 1

324 La variacién de altura realizada por un avién en un vuelo de 3 horas viene reflejada en la siguiente

grafica.

a) ;En qué momento se alcanza la altura maxima?

b) Durante el vuelo, el avién, por motivos de turbulencias,
se ve obligado a descender para luego volver a subir.
;Cuanto dura ese periodo de tiempo?
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#13A partir de la siguiente funcién, determina: : ; L l\ ‘i'l . i
AbEE ! !
a) El dominio y el recorrido. EEEN | ] ]-mq
1 I / BN
| | / N N
REEE /ARENEER
I Lot N
I R
EREN EEEEEER
b) Indica las imagenes de dicha funcion en los puntos x = =5y x = 0.
c) ;Es continua la funcion? En caso negativo, indica los puntos donde no es continua.
2 Observa la siguiente grafica y responde. Ty 1 L]l
. o o g ] HEEEEEREENE
a) Indica los intervalos en los que la siguiente funcion T ] EEERE
es creciente. | EEER
é' , '1_'| T I I [ /L i
N ST Y : .
s
AT NN AR
o , IR EANERNER
b) ;En qué puntos hay minimos relativos? BEREZENERNEY RN
SERVERNEERVIEN
PINOA T e P
HEREEE R NN,

c) Calcula las coordenadas del maximo de la funcion.
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Funcién constante

...00000060000000000005000006060060000000...09‘80.0‘.000&0000.0.0.
o ]
¢ @ Una funcién constante se representa con la expresion f(x) = k, donde k es un ndmero °
" . . ]
o cualquiera. o
° °
4] — . A
o © Su representacion es una recta horizontal que corta el eje OY (ordenadas) en el punto (0, k). g
L]
Q0000000200000 9G00QC0CCECOO0ODO000O00G00CO0O0COO0O0O00033IEO0O00006 '0 2 ¢ 000080800 o ¢
325 Representa la funcion f(x) = 4. LD YL s
) _ X i) HEEREEEEEE N
» Damos valores a %, siendo el valor de f(x) ‘r WET Pl e
) . — /) [
, siempre 4, porque es una funcién constante. 2 : F P o B fid
b ) i | | i p b
K La representacidn corresponde a una recta ad 4 BN . T
+ horizontal paraléla al eje OX. 0 y I N I SR
; EEEENI RN
3 | P i | P
: V2 O
: HEREER RN
: i I T A A I I
; ot
,

PR R T A T R S T A T T S N VRS NI S RS B BT U 0 RS TS TS TR S T N/ TRS T T VNS T S SRS

326 Representa las siguientes funciones.

a) f(x) = 2 b) f(x) = —3
T BEN AR
‘,, 1 N | || . [
] R ! ! | : NN
Ll HEEENE B o4
NN NN 7; 11 BN - i IR
Ll NN | 5 RN
. 4 T | 41 T
N o EN X B S I S
B RN | L LordE
1 - b HENENEN
| ] EREE | BEEN EREEREN
l | | NIRRT
i L1 EEEEEEEEEE
0 BN HEENE RN
327 Une con una flecha cada funcién con su expresién correspondiente.
a) flx) = -2 b) flx) = 2 c) flx) =1 d)No es funcion.
l. [l 1. V.
LT 1] T | i T
L I NN RN RN
| SRR NN | R B
3 1 | | | i INEENEEEEEEE RN e
s RN I N I e o O S
SR L N SOV N O O N S R N L O B I S
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12 Funciones linealesiy

EFuncién de proporcionalidad directa

o

el@@'ﬂ!0@09060000D00000BGQODOOOOOOOOOGOO&O&EOG909099999000960900

i

e Una funcién de proporcionalidad directa viene determinada por la expresion f(x) = mx, donde m
es un nimero cualquiera y se denomina pendiente.

5 i M= &
L — —

e Sy representacion es una linea recta que pasa por el origen de coordenadas (0, 0). Si m > 0,
la funcion es creciente. Si m < 0, la funcién es decreciente.

[

I

cocoeo0oo0c0000¢Q
Po0o0000Q@00

o
OCGGBQO08GBC@ODOGGGBOG60000@000000O000050000009000090000@00000@'

4

T

FQ 3g§lndica la pendiente de las siguientes funciones.

)

l;, Ejemplo. f(x) = —3x Pendiente = —3

> |

)

j 3 a) flx) = —4x b) F(x) = 0,2x c) flx) = %x d)f(x) = —2,5x

) 1

12
] -

=
] e _
7;9 329 Representa en una grdfica la funcion f(x) = 2x. B 00 T
- s CT
7 - » Damos valores a x y calculamos el valor de f(x). T
T > Los resultados los recogemos en una tabla. s BN
gt (R (e
| R 2 Finalmente representamos los puntos en la grafica -1| -2 T
UQ >y los unimos mediante una recta. [
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1@ 330Representa las siguientes funciones.
%:@ a) f(x) = 0,5x b) f(x) = —2x
13 x | 2| -1] o | 1|2 x | 21-1]l.oa] 1] 2
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BFuncién lineal

e Una funcidn lineal se representa mediante la férmula f(x) =
cualesquiera. A m se la denomina pendiente, y a n, ordenada en el origen. Si n = Q, las
funciones son de proporcionalidad directa.

e SuU representacion es una linea recta que corta el eje OY (ordenadas) en el punto (0, n).
Sim > 0, la funcién es creciente. Si m < 0, la funcién es decreciente.

mx + n, donde my n son nimeros

00099506500G60DQQDDQOQOGGGGQOﬂGOGOOOOGOOQQOBOO9060950.90ouﬁﬂaaggg

Coevcooo0coe

]
© 0 0000000000009 003000000000000000060CO0GD500006000000O0CO0000D0OLI2OGQOCO0LO0ODDOSOOSIESSIO?

331 Escribe la expresién de la funcién lineal que cumple las siguientes condiciones,

Ejemplo Pendiente 2 y ordenada en el origen 5 = f(x) = 2x + 5

a) Pendiente 6 y ordenada en el origen —3

b) Pendiente —2 y ordenada en el origen 5

c) Pendiente —1 y ordenada en el origen —8

332 Relaciona mediante una flecha cada expresién matematica con su gréfica correspondiente.

a) f(x) = 3x— 2 b) f(x) = 3x — 2 c) fl) = 3x+ 2 d)flx) = -3x + 2
[ (1. I1. V.
I AT e r N T T N
! /T 11 | A\ [N
| % 5 | VAL by b N
HEERY | LN, ||| LN
i 1] | ARV RN
Lib b i /o a1y [ 1] 191 RS of &t A
LR e e
Eo gt ! AEEERN ||
L] i | | ]
Ry L i U )
33'3 Completa la siguiente tabla.
Funcién lineal Pendiente Ordenada en el origen| Crecimiento / Decrecimiento
ftx) =x+ 3 I 3 Creciente
fix) = 5x — 4
fix) = 7 — 2x
—4 -6
2,5 -3,5
. . e _ 2
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335 Dibuja la grfica de las
a)flx) =1—-x

3321 Representa la funcién f(x) = 2x — 1.

Damos valores a x y completamos la tabla

de valores.

A partir de estos datos dibujamos la gréfica.
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siguientes funciones.

x | 2] -11] 0 1
f(x)
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37:316‘Dibuja en los ejes de coordenadas cuatro rectas que cumplan lo siguiente: pendiente 2 y ordenadas
en el origen, respectivamente, 1, 4, -2, —5.

¢Qué observas en estas rectas?
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'Aplicaciones de las funciones lineales

sl TaNaRala:
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] ]
o Muchas funciones son el reflejo de la vida cotidiana. Asi, las funciones lineales representan °
. situaciones reales, como relaciones entre pesos y precios, tiempo y distancia recorrida .
: en un movimiento... o ¢
oooooednoooooooooonoooaeooaneoouenoaooeoo‘oeoeoseoooeeaooooooaeo'a c
337 Escribe la funcién que representa cada una de las siguientes relaciones. L
Ejemplo El precio del aceite de oliva es de 4,50 euros por litro (el precio depende del nimero de ¢
litros). Precio = 4,5 - (N.° de litros) = f(x) = 4,5x% ¢
a) Cuando nacié mi primo, yo tenfa 14 afios (mi edad depende de la edad de mi primo). ¢
¢

b) Revelar un carrete cuesta 2 euros, y cada fotografia, 0,30 euros (el precio depende del ntmero de
fotografias).

c) Faltan 40 dias para mi cumpleafios (los dfas que faltan para mi cumpleafios dependen del ndmero
de dias que vayan pasando).

338 Los precios de un taxi son los siguientes: bajada de bandera, 2,50 euros, y cada kilémetro recorrido,
0,50 euros mds. Escribe la férmula que relacione el precio con los kildmetros recorridos, y luego
representa la funcion.

La férmula viene determinada por un valor fijo (la bajada de bandera) y un precio variable que
depende del ndmero de kilémetros recorridos: precio = 2,5 + 0,5 - (n.° de km).

Si pasamos esto a la forma habitual de escribir las funciones: |f(x) = 2.5 + 0,5 - x

P e i e e e e e e a e e es el a el e el e le e

T R I I

Damos valores a x y calculamos f(x).
7 X f(x)
En este caso no tiene sentido dar valores
. ; . ’ 0 25 .
negativos, puesto que no existen distancias
negativas. 1 3
7 3.5
3 z‘l S T e rC R e .‘.A
s, i 14+ "
q 4,5 ; \
e A e e 3 5 Recorrido (km)
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39 Se ingresan en un banco 2000 euros a un interés simple del 5% anual.

a) Escribe la férmula gue representa la relacion entre el dinero que se tiene en el banco y los afios

transcurridos.

b) Representa la funcién.

X f(x)

¢) ;Cuénto dinero se tiene al cabo de 5 afios?

d) ;Qué intereses se han obtenido después de 10 afios?

TN NN T
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| i ! | Tiempo (afi9s) |

e) ;Cuantos afios hacen falta para tener 2400 euros?

f) ¢Por qué no tiene sentido representar los valores negativos tanto de la variable independiente como

de la variable dependiente?
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340 Dos talleres de coches tienen las siguientes tarifas:
1.2 EI primero cobra un fijo de 40 euros mas 12 euros por hora trabajada.
2.° El segundo no cobra fijo, pero cobra a 20 euros por hora trabajada.

a) Escribe las formulas que relacionan el coste de una reparacion dependiendo del nimero de horas
trabajadas para cada taller.

b) Representa en unos ejes ambas funciones.

1. 2.

x| f) x| g g

|
LIO 4 { T 1 T 1 [ ! | Tiempo)|

c) iCuanto tiene que durar la reparacién para que el coste de ambos talleres sea el mismo?

d) ;Cuando es méas barato escoger el primer taller?

e) (Cuando es mas barato escoger el segundo taller?

f) Si tuvieras que hacer una reparacién en la que se tarda 4 horas, ;a qué taller irfas?
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=1;";Indica en cada caso la pendiente y la ordenada en el origen de las funciones.

_Z{'Relaciona mediante una flecha cada férmula
a) f) = 2 — 2x

b) flx) = 2x

con su grafica.

c) flx) = 2x + 2

d) flx) = 2

a) flx) = 5 — 3x b) f(x) = 2x — 7 c) flx) = 4x
zrié_r‘XRepresenta las siguientes funciones.
a)flx) =3 — 2x -5 c) flx) = x
X X
f(x) F(x)
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) 4“ Un

por hora. Escribe la féormula de la funcion que relaciona la distancia que le falta por recorrer

con el nimero de horas.

coche estd a 1200 kilémetros de su casa y viene hacia ella a una velocidad de 100 kilémetros




